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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciud,ad, d.e Quito, Distrito Metropolitano, a las diez lnoras veintiocho

minutos del día veinticuatro de enero del año dos mii dieciocho, se instala

la sesión de la Asamblea Nacional, dirigida por la Primera Vocal del

Consejo de Administración Legislativa, asambleísta Soledad Buendía

Herdoiza

En la Secretaría actúa la doctora Libia Rivas Ordófle2, Secretaria General

de la Asamblea Nacional.

LA SEñORA pRESIDENTA. Compañeras legisladoras y legisladores.

Señora Secretaria, constate quorum, Por favor.----

I

LA SEñORA SECRETARIA. Buenos días, señora Presidenta. Buenos días,

señoras y señores asambleístas. Señoras y señores asambleístas, por

favor, sírvanse registrar su asistencia en su curul electrónica' De existir

alguna novedad, por favor, informar a esta Secretaría. Gracias. Noventa

y nueve asambleístas presentes en la sala, señora Presidenta, sí tenemos

q\rofum.-

il

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Instalo la

sesión. Sírvase informar a esta Presidencia si existen cambios del Orden

del Día.--

Página 7 de 8L
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III

le SBñORA SECRETARIA. Con su autorización, señora Presidenta, el

Orden del Día previsto para esta Convocatoria es la siguiente: "Por

disposición del señor doctor José Serrano Salgado, Presidente de la

Asamblea Nacional, y de conformidad con ei artícuio 12, rrumeral 3, de

la Ley Orgánica de la Función Legislativa, se convoca a las y los

asambLeístas a la sesión número 496 del Pleno de la Asamblea Nacioiral,

arealizarse el día miércoles 24 de enero del 2018 a las 10h0O, en la sede

de la Fnnción Legislativa, ubicada en la Avenida 6 de Diciembre y

Piedrahita, en el cantón Quito, provincia de Pichincha, con el objeto de

tratar el siguiente Orden del Día: 1. Himno Nacional de la República del

Ecuador; y, 2. Primer Debate del Proyecto de Ley Orgánica de Lucha

contra la Corrupción". Hasta ahí el texto de la Convocatoria, señora

Presidenta. Me permito inforrnarle que tenernos varias solicitudes de

cambio del Orden del Día.--

LA SEÑORA PRESIDENTA. Continúe, señora Secretaii a. - - - - - - - - ------------

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízacion, señora Presidenta.

"Ofício No.0O5-FC-AN-2O18. Quito, 23 de enero del 2018. Doctor José

Serrano. Presidente de la Asamblea Nacional del Ecu-ador' En su

despacho. Presento a usted un atento saludo y amparado en el artículo

I29 d,e 1a Ley Orgánica de la Función Legislativa solicito se cambie el

Orden de1 Día de la Sesión No. 496 del Pieno de la Asamblea Nacional a

realizarseeldíamiércoles24deenerodei2O18.'."---_-

LASEÑoRAPRESIDENTA;Prosiga,señoraSecretaria.---------
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LA SEÑORA SECRETARIA. "...a las 1OhO0, a fin de incluir el siguiente

punto¡ Proyecto de Resolución para solicitar la comparecencia del

presidente dei Consejo Directivo dei Instituto Ecuatoriano de Seguridad

Social, IESS, al Pleno de la Asamblea Naciona-l a fin de que informe la

real situación de esta institución. Adjunto el Proyecto de Resoiución con

ias firmas de respaldc¡ correspondiente. Por su gentii atención, anticipo a

usted mi agradecimiento. Atent-amente. Arq.uitecto Fernando Callejas.

Asambleísta por la provincia de Tungurahua"' Hasta ahÍ ei texto, señor

Presidente.---------

ASTIME LA DiRECCIÓN DE LA SESIÓN EL ASAMBLEÍSTA CARLOS

BERGMANN REYNA, SEGUNDO VICEPRESIDENTE DE LA ASAIVIBLEA

NACIONAL, CUANDO SON LAS DIEZ HORAS TREINTA MINUTOS

EL SEñOR pRESIDENTE. Buenos días señores, asam.bleístas. Tiene ia

palabra el asambleísta Fernando Callejas. Tierre tres minútos.-------

EL ASAMBLEÍSTA CALLEJAS BARONA FERNANDO. Muchísimas gracias

señor Presidente. Un saludo cordial a usted, a los distínguidos

asambleístas aquí presentes. Quería preséntar alguno-* datos :que

'::
tenürlan que pleocupárnos a todos los ecuatoriaúcrs, pero más todavía a

ios asamtjleístas que estarnos aquí para velar porque las cosas en e1 país

marchen de manera correcta y aCecuadamente. La. deuda de1 Gobierno

nacional ccn el Seguro Social, descle el año cjos mil quince, llega a üna
.. .. .:

cifra cerc ane. a ios ocho.mil millones de dóláres, la deuda por prestación

de salud por enfermedades catastróficas y a personas de la tercera edad,

ltrega. *U" o menos dos mii ochocientos millones de dólares, deuda que

no quisieron reconocer y que finalrnente'por inforrne dé Contraloría
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:

tuvieron qu: reconocerla. En abril del dos mil quince a través de ia 
-Ley

de Justicia fraboral, miren ustedes la confrldicción,en 19.s títulos de las

l.eyqs, se eliminó el cuarenta por.ciento de aporte del gobierno al Fondo

de Pensiones y esto, porque supuestamente, el Seguro Social nadaba en

recursos y no tenía necesidad de ese recurso. La verdad es que el

Gobierno Nacional ya en esa época sufría de una penuria económica por

el despilfarro que existió y no podía ya aportar ese dinero, más o menos

tres mil miilones d.e dólares. Si ustedes suman solamente esas tres cifras

tenemos una cifra cercana a los trece mil quinientos rniilones de dólares.

Fero mire usted, por algunas prestaciones del Seguro Social que se ha

brindado .a ciertos grupos vulnerables, y que está bien que se haya

aprobado aquello, pero sin el financiamiento necesario, el Seguro Social

está enrumbándose a la quiebra. Aquí está, en el año dos mil doce había

un ingreso cercano a los dos mil millones d,e dólares por parte del Seguro

Social y teníamos egresos por alrededor de mil quinientos millones de

dólares, a través de medidas inconsultas, a través de no haber áportado

1o que debía aportar el Gobierno Nacional, llegamos al dos mil dieciocho

con üná cifra de ingresos que se ha mantenido, sitt que cambie, de Óerca

de d.os mil nnillones de dóiares pero tenemos egresos, por favor señores

asambleístas, de cuatro mil millones de dólares y pata financiar el

presupuesto del dos mil dieciocho por parte del Seguro Social, tenemos

que tomar o tiene el Seguro Social que tomar dos mil millones de dólares

de los ahorros, de los fbndos previsionales para financiar ese

presupuesto, señores asambleíStas, si no nos preocupamos de estas

cosas, de qué nos preocupamos ...

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Asambleísta.-----------

EL ASAMBLEÍSrA CALLEJA= 
"":,::):IFERNANDO 

. dos mil millones
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cle dólares tenemos que tomar de los fendos previsionales para financiar

el presupuestg del Seguro Social. Esto representa qlre en el año dos mil

veintitrés,. por favor señores asambleístas a ver si nos enteramos de esto,

en el año dos mil veintitrés no tendrá el Seguro Social foncios para pagar

a ios jubilados. Esa es la verdad del Seguro Social y decimos que todo

esl-á bien en el Ecuador, no señor, nada está bien en el Ecuador, y les

recuerdo además en el año, en el presupuesto del dos mil dieciocho,

preslrpuesto que aprobamos aquí con informe positivo de la Comisión de

lo Económico, creo que se llama, y con muchos votos, inclusive de ciertos

sectores de ia oposición, cero recursos para financiar y para pagar esta

deuda de trece mi1 millones de dólares, esto no puede continuar, señor

Presidente, y por eso de la manera más comedida y termino, señor

Presidente, que se convoque aquí a las autoridades del Seguro Social y

que nos digan la realidad de qué es lo que está pasando y exhortar al

señor Presidente de la República, licenciado Lenin Moreno, que deje de

despilfarrar el dinero en cosas que no son prioritarias y ese recurso

disponga para el pago de esta enorme deuda al Seguro Social, caso

contrario, séñor Presidente, y que quede constancia de esto, en el año

dos mil veintitrés no se tendrán recursos parapagar a los afiliados, a los

jrrbilados.Gracias,SeñorPresidente.---------

LA SEÑOR PRESIDENTE. Gracias a usted. Señora Secretaria,

votación.--------:-- -----------

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Señoras y

señores asambleístas, por favor sírvanse registrar su asistencia en sus

curules electrónicas. De existir alguna novedad, por favor, informar a

esta Secretaria.. Gracias. Ciento ocho asambleístas presentes en la sala,

FAglnA 5 Ae 6t
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señor Presidente.. Se pone en consideraci"ón del Pleno de la Asambiea

Nacional, la moción de cambio del Orden del Día presentada.por el

asambleísta Fernando Callejas. Señoras y señores asambleístas, por

favor, consignen su voto. Señor operador, presente los resultados.

Cincuenta ]' dos votos afirmativos, veintidós negativos, cero blancos,

treinta v cuatro abstenciones. No ha sido aprobada la moción Ce cambio

del Orden del Día. señor Presidente.---------

EL SEÑíJR PRESIDENTE. Con su autorizacíón, señor" Presidente. A

peciido del asambleísta Fernando Flores se procede con la rectificación de

ia r,'otación. Me permito solicitar cornedidarnente a las señoras y señores

asambleíStas, que Se sirvan regiqtrar su asistencia en SuS curules

electrónicas. De existir alguna novedad, por favor, informar a esta

Secretaría. Gracias. Ciento cuatro asambleístas presentes en la sala,

señor Presidente. Se pone en consideración d,el Pleno d.e la Asamblea

Nacional, la rectificación de la votación respecto d.e la moción de cambio

del Orden del día presentada por el asambleísta Fernando Callejas.

Señoras y señores asambleístas, por favor, consignen su voto. Señor

operador, piesente los resultados. Cincuenta votos afirmativos, dieciocho

negativos, cero blancos, treinta y seis abstenciones. No ha sido aprobacia

la moción de cambio del Orden del Día, señor Presidente -- --------------.

Et sEÑoR PRESIDENTE. Siguiente cambio, señora secretaria. ----------. .- - :

LA SEñORA SECRETARIA. Cc¡n su a,utorizacrón, señor Presidente: "Oficio

No.87-AN-GCS-2018. Quito, 23 d,e enero d.e'2018. Señor doctor José

Serrano Salgado, Presidente de la Asamblea Nacional. En su despachó.

De mi consideración: Conforme lo determina el artículo 12, inciso

Pdgina 6 de 81
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.Ley 

Orgánica de la Función Legislativa, solicito a usted, se

sírva dar paso a ia petición de modificación del Orcien del Día de la sesión

dql flleno, nurnero !96 que tendrá lugar el miércoles 2;;a de eqelo de 2018

a partir de las 10h00, como segundo punto el Proyecto d.e Resolución

para adoptar una Agenda l-egislativa. Por la favorable acogida que se

digne dar a la presente, le anticipo mi agradecirniento. Atentamente,

doctor Guillermo Celi Santos. Asambleísta Nacional". Hasta ahí el texto,

señor Presidente. ---------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el asambieísta Guiliermo

Ce1i.------

EL ASAMBLEÍSTA CELI SANTOS GUILLERMO. Muy buenos días, señor

Vicepresidente, encargado de Ia Presidencia. Colegas legisladores; Hoy

día lcs ciudadanos, los ecuatorianos exigen de este Pleno de la Asarnblea

Nacional. de sus representantes, dar una voz cantante a sus problemas,

a sus necesidades. Esta Asamblea Nacional tiene que convertirse en el

rneior aliado de los ecuatorianos, por eso r,'emos la necesidad y he

conversado, prácticamente con todos los cooidinadores de bancadas de

los diférentes partidos y movimientos políticos aquí presentes en la

Asamblea Nacional para la necesidad de construir una Agenda Legislativa

mínima con evaluación y con cumplimientos que permita denotar ese

acbioiar que necesitan los ecuatorianos y que nosotroi debemos darles

certidumbre, firm eza, pragmatismo y realizaciones a quienes nos hán

elegido. Eso significa, que más ailá de nuestras d.iferencias políticas e

ideológicas, debemos llegar a conserrsos mínimos que permitan que esta

Asamblea camine, como el día de ayer que se le dio un'mensaje mu5' claro

a la mujer eóuatoriana, aprobando la Ley para la no Violencia a ia Mujer,
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eso. es positivo. Pero hay temas fundamentales .eri materia' de

prodUctividad, de producción, que se bajen 'las: tarifas de énergia

eléCtrica, por ejemplo, al sector rural;'que se generen leyes por el'empleo,

por el emprendimiento, acciones concretas en 'contrd, firmes cie ia

ccrrrupción y en favor de la- transparencia y ia fiscalización, como, por qué

no, una- ref,orma o una Ley Interpretativa para que todo funcionario con

rangc de ministro sea sujeto de juicio político en esta Asarnblea Nacional;

pero también es fundamentai hablar del tema amazónico, de la Región

Arnazónica como tal; del tema de salud; de 1o que acabamos de hablar

hace pocos momentos, el tema de la seguridad social, que es

importantísima para todos los ecuatorianos. En base a estas

conversaciones que hemos tenido con ustedes, colegas legisladores, yo le

pido a la señora Secretaria, por su intermedio, señor Vicepresidente,

encargado de la Presid,encia, que se lea el artículo uno de este Proyecto

de Resolución para que no se quede únicamente circunscrito a esta

propuesta, que en el debate se puedan ampliar otros temas pero que

tengamos ya, de nnavez por todas una agenda míniml Uue permita que

esta Asamblea genere las le¡res, ias normas y la fiscalizacién que requiere

el pueblo ecuatoriano. Le pido señor Vicepresidente por su intermedio,

señora Secretaria. si es tan gentil en leer el artículo uno de este Proyecto

,le Resolucion.-----

EL SEÑOR PRESIDENTE, Señor Asambieísta, una vez qlre se vote el

cambiode1Ordende1Díase1epodrádarlectura'--

EL ASAMBLEÍSTA CELI SANTOS GUILLERMO. No hay ningún problema,

señor Vicepresidente encargado de la Presidencia. Voy a leer,

rápidarnente, dentro del tiempo que me amerita, los puntos

Páqina I de 8l '



REPÚBLICA DEL ECUADOR

,5{eo*{,{o* *rv;*:d
Acta 496

fundamentales: Reactivación productiva, generación de empleo digno,

apoyo al emprendimiento, acceso a la seguridad social, lucha contra la

corrupción, tutela de los derechos de los niños, niñas y adolescentes,

democracia, libertad, institucionalidad que es 1o que requiere también el

país, y que va a ser parte luego de la Consulta Popular, democracia, como

d.ecia, seguridad ciudadana y aquí ya se han presentado proyectos

importantes al respecto qr.re son fundamentales de tratar y analizar,

apoyo a las iniciativas como 1a de la Región Amazónica que es relevante,

y también de los gobiernos locales. Esto es para darle un marco que

pueda ampliar justamente en ei debate. Invito a todos ustedes, colegas

legisla<lores, a dar paso a esta agenda legislativa que permita darle

certidumbre- pragmatismo a los ecuatorianos. Les agradezco mtl.cho,

señor Vicepresidente encargado de la Presidencia y a ustedes, colegas

legislador"".. ------------- ---- --

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señor Asambleísta, es mi obligación

informarles, que desde la Presidencia de la Asamblea se está elaborando

un Proyecto de Agenda Legislativa, digo un proyecto, porque se les ha

solicitado a las diferentes comisiones, informar en qué estado están las

diferentes leyes que se están tramitando en ias Comisiones respectivas'

Posteriormente 1o presen taríaal CAL, y una vez corrocido'por el CAL, se

presentará al Pieno de la Asamblea, todo, una agenda legisiativa, como

ha sid,o y record,emos, al inicio de este period.o legrsLativo, se le presentó

ai'pais. Por lo-tanto, es mi obligacíón, como Viiepresidente de la

Asamblea y encargado de la Fresidencia, explicarles que se está

construyendo de manera técnica, responsable, democrática, para

presentarles a cada uno de los ciento treinta y siete legisladores. Señora

Secretaria, proceda a tomar votación. La próxirna vez,le solicito a usted

Pagina 9 de 87
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ccn todo respeto, cuando desee tomar la palabra, solicitarla.-------

tA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente" Señoras y

señores asambleístas, por favor sírvanse registrar su asistencia en sus

curules electrónicas. De existir aiguna noveclad, por fávor, informar a

esta Secretaría. Gracias. Ciento Lrn asambleístas presentes en la sala,

señor Presidenie. Se pone en consideración del Pleno de la Asamblea

Nacional, la moción de cambio del Orden del Día presentada por el

asambleísta Gr-l.illermo Celi. Señoras y señores asambleístas, por favor,

consignen -su voto. Señor operador, presente los resultados. Sesenta y

clos r¡otos afirmativos, cero negativos, ufl blanco, treinta y ocho

abstenciones. No ha sido aprobada la moctón de cambio de Orcien del

Día, serlor Presidente.------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Siguiente petición, señora secretaria.----------

LA SEñORA SECRETARIA. Con su autorízación, señor Presiciente, una

sc¡licitL;.d ie cambio de Orden del Díá: "Qui to,24.i" -rr.ro d,e 2O18. Oficio

No. 82-MP-AN-2O18. Señor doctor José Serránó'Salgado, Fresidente de

la Asamblea Nacional. Presente. De mi consideración. Estimaclo señor

presidente: Fundamentado en lo establecido en el artículo lág ae la l,ey

Orgánica de la Función Legislativa, solicito comedidamente el cambio del

Orden del Día de la Sesión 496 deI Pleno de la Asamblea Nacional

convocadapara el'díá miercoles 24 de' enero de2O1B a las 1O:00 paia

presentar etr Proyecto de Resolución poi la que se recollozca el Páseo

Frocesional del Chagra del cantón Mejía como parte del Patrimonio

Cqltural Intangibie o Inmaterial del Ecuador. Adjunto el citado Proyecto

de Resóiución y las firmas de respaldo correspondientes. Agrad'ezco Ia
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atención que se sirva dar a la presente y apr,ovecho la oportunidad para

reiterarle. mis sentirnientos Ce consideración y estirna. Atentarnente,.

ingeniero agrónorno master, Mauricio Proaño Cifuentes, Asambleísta por

la pfovincia de Pichincha". Hasta ahí el,texto, señoi: President€.------ -:--

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra, asambleísta Mauricio Proaño.

Tres minutos, por favor

EL ASAMBLEÍSTA PROAÑO CIFUENTES MAURICIO. BUCNOS díAS, SCñOT

Presidente encargad,o. Señores compañeros, compañeras asarnbleístas:

Uno de los temas y que es mi identidad, es el tema del chagra. En un

momento cuando íbamos al colegio , había una discriminación, veníamos

a estu.diar acá en la capital y siempre había una discriminación porque

era hasta una palabra un poco grosera que la gente nos decía los chagras,

pero el tiempo va'cambiando, el tiempo va superando estos probiemas y

desde varioS años, desde cerca de cuarenta años que, en doncie yo nací,

e1 la ciudad de Machachi, en ei cantón Mejía, se reconoció y se hizo ia

identidad detr chagra, del chagra, de ia persona también que trabaja en ei

carrlpo, que produce la leche, produce ios cultivos y que es una labor

corno'hacerÍ todos los agricultores del país, una labor' como digo yo, la

más noble del mundo, porque produce alimentc¡s para que consumall
':

otras personas y eso es Lln reconocimiento. Más o menos esté Paseo

rigen y la historia indica fue en la última

eruición del volcán Cotopaxi, en mil ochocientos setenta y siete, en

donde la gente viendo la probiemática de la ceníza y la lava que estaba

cerca de nuestros valles, subió y le pidió al párroco de la ciudad que suba

con una esfinge, con el Señor de la Santa Escuela, que aliá la gente lo

tiene cientro de ia iglesia paraque apacigüe este problema. Subió toda la
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ge¡rte 
_en 9aballqg, subieron como es la gente. del párgmo, como la gentp

del valle, estuvieron hasta cuando ya pasó Lln poco 1o de la erupción,

quevamente .se cubrió de niel¡e el Cotopaxi, hicieron la recogida y un

paseo en procesión que bajaba con el patrono del cantón Mejía, como es

el Señor de la Santa Escuela. Y desde ese momento, ya hubo varios signos

de una cultura que no es indígena en sí, es una cultura criolla que hoy

hemos visto y ha cambiado su concepción. Anteriormente, un chagra era

el que cazaba en los páramos, el que a veces quennaba los páramos para

tener hierba buena para el cultivo. Hoy se ha convertido en carnbio, en el

guardián de la naturaleza, en un guardián de lo que es quemas del cantón

Mejía, es el segundo cantón con mayor superficie de páramo en el

Ecuador. Había qr-remas de hasta ciento noventa y siete quemas al año,

hoy casi no existen quemas en el año y se cuida mucho 1a...------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Asambleísta.-----------

EL ASAMBLEÍSTA PROAÑO CIFLIENTES MAURICIO. EN Cl últiMO PASCO

del Chagia participaron cerca de dos mil jinetes, los cuales hoy vienen

también de las ciudades a participar y hacerse gala de 1o que es el nombre

del chagra. El chagra una persona que tiene un atuendo típico, así como

la warmi chagra que se le denomina, que tiene también su aspecto típico,

y eS una cultura que ha id,o avanzando, que la juventud lo está tomanCo

y por eso pens ariay creo y pedirles a los compañeros'asambleístas que

apoyen esto, corno en las demás tradiciones y culturas que se ha

aprobado aquí en la Asamblea Nacional, como el Carnaval de Guarand.a

y otros temas, también Se apruebe esto porque ya eS una cuestión

consolidada y existe una organización que se llama Cocha, que es de

agricultores y d.e chagras qrre son los que están ya más de cuarenta años
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apoyando y haciendo esta acción. Es una acción ya nacional, es un

programa nacional, es un evento nacional y elo demuestra ei colorido

que tiene ei Ecuador, la biodiversidad, no solamente en su fauna, en su

flora, sino también en el tema etnicidad, cultura y tradiciones que guarda

este Ecuador, el Ecuador Lln país megadiverso, megacultura y también

un país que siempre se ha mostrado al mundo como un país más lindo y

el más hermoso que se ha dado en toda la tierra. Muchas gracias.--

EL SEñOR PRESIDENTE. A usted, señor Asambleísta. Señora Secretaria,

proceda a tomar votación.

LA SEÑORA SECRETARIA. Enseguida, señor Presidente. Señoras y

seirores asambleístas, por favor, sírvanse registrar su asistencia en su,s

curules electrónicas. De existir alguna novedad, por favor, informar a

esta Secretaría. Gracias. Noventa y cinco asambieístas presentes en la

sala, señor Presidente. Se pone en consideración del Pleno de la Asamblea

Nacional la moción de cambio de Orden del Día presentada por el

asambleísta Mauricio Proaño. Señoras y señores asambleístas, por favor,

consignen su voto. Señor operador, presente los resultados. Ochenta y

ocho votos afirmativos, cero negativos, cero blancos, siete abstenciones.

Ha sido aprobada la moción de cambio del Orden del Día, señor

Presidente.--------- -----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Señora Secretaria, este pasa como punto tres.

Primer punto del Orden del Día.--

IV

LA SEñORA SECRETARIA. 'oPrimero. Himno Nacional de la República del
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SE ENTONAN LAS NOTAS DEL HiMNO NACIONAL DE LA REPUBLICA

DEL ECUADOR.---

EL SEñOR pRESIDENTE. Señora Secretaria. Segundo punto del Orden

del Día.--

v

LA SEÑORA SECRETARIA. "Segundo. Primer Debate del Proyecto de Ley

Orgánica de Lucha contra ia Corrupción". Con su autotízación, señor

Presidente, procedo a dar lectura al Informe: "Oficio No. 0I8-CEPJEE-

2O18 Quito, 17 deenero de 2018. Doctora Libia Rivas Ordóñez, Secretaria

General de la Asamblea Nacional. Presente. De conformidad con el

artículo 60 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa, remito el lnforme

no vinculante para Primer Debate del Proyecto de Ley Orgánica de Lucha

contra la Corrupción, a fin de que sea puesto en conocimiento del Pleno

de la Asamblea Nacional. Atentamente, abogada Raysa V"argas. Secretaria

Relatora de la Comisión de Justicia y Estructura del Estado. 1. Objeto.

Este documento tiene por objeto poner en conocimiento del Pieno de la

Asamblea Nacional el informe para primer debate, elaborado por la

Cornisión Especiaiizad,a Permanente de Justicia y Estructura del Estado

sobre los Proyectos de Ley de Lucha contra la Corrupción' 2'

Antecedentes. 1. Mediante Memorando No. sAN-20I7-2019-1458 de 15

de septiembre d.e 2OI7, Ia Secretaria General de la Asamblea Nacional,

doctora Libia Rivas, remite a la Comisión Especializad.a Permanente de

Justicia y Estructura d,el Estad.o, la Resolución CAL-2OI7-2O19-057 de
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12 d,e septiembre de 2AI7, por la cual el Consejo de Administración

Legislativa califica el Proyecto de Ley Orgánica de Lucha Contra la

Corrupción, presentado por el asambieísta Mariano Zarrrbrano -Vera,'

mediante Oficio No. MZVAM-2O 17-00 18, de 12 de julio de 2OI7 ,

ingresado en la Asamblea Nacional con trámite No. 29I4O9.2. Mediante

Memorando No. SAN-2017-2019-7424 de 14 de septiembre de 2OI7,Ia

Secretaria General de la Asamblea Nacional, doctora Libia Rivas, remite

a la Comisión Especializada Permanente de Justicia y Estructura del

Estado, la Resolución CAL-2OI7-2OI9-O52 de 12 de septiembre de 2OI7 '
por la cual el Consejo de Administración Legislativa califica el Proyecto

de Ley Orgánica Reformatoria al Código Orgánico Integral Penal, COIP,

presentado por la asambleísta María Encarnación Duchi, mediante Oficio

No. ED-O I3-2O17 de 11 de julio de 2OI7, imgresado en la Asamblea

Nacional con trámite No. 291465. 3. Mediante Memorando No. SAN-

2OI7 -2OLg-t425 de 14 de septiembre de 20 t7 , la Secretaria General de

la Asamblea Nacional, doctora Libia Rivas, remite a Ia Comisión

Especiali zad.a Permanente de Justicia y Estructura del Estado, Ia

Resolución cAL-2OL7-2O19-05 | de 12 de septiembre de 2oI7, por la cual

el Consejo de Administración Legislativa califica el Proyecto de Ley

Orgánica de Lucha Contra la Corrupción (Ley de Manos Limpias),

presentado por el señor Presidente de la Asamblea Nacional, doctor José

serrano Salgado, mediante oficio No. PAN-JSS-O17-O713 de 25 de agosto

de 2O17, ingresado en la Asamblea Nacional con trámite No. 298687. 4.

La Comisión de Justicia y Estructura del Estado en sesión No. 009 de 18

de octubr e de 2Ol7 avocó conocimiento de estos proyectos de ley y adoptó

la Resolución 00 L, por la cual se decidió tratar por separado los proyectos

de lucha contra }a corrupción, respecto de las reformas al Código

orgánico Integral Penal y que en caso de que llegasen a conocimiento de
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esta Comisión otros proyectos de ley sobre el mismo tema, serán

incorporados a esta reforma. 5. Mediante Memorando No' SAN-2O17-

2OIg de 10 de noviembre de 2OI7,la Secretaria General de la Asamblea

Nacional; doctora Libia Rivas, remite a la Comisión Especializada

Permanente de Justicia y Estructura dei Estado, la Resolución CAL-

2Afl -2}tg-tg4 de 6 de noviembre de 2O!7 , por el cual el Consejo de

Administración Legislativa autoríza a la Comisión Especializada

Permanente de Justicia y Estructura dei Estado, tratar de manera

independiente a las reformas al Código Orgánico Integral Penal, los

proyectos de ley de los asambleístas José Serrano, Encarnación Duchi y

Mariano Zambrano. 6. Mediante Memorando No. SAN-2OI7-2OI9-2599

de 10 de noviembre de 2017, la Secretaria General de la Asamblea

Nacional, doctora Libia Rivas, remite a la Comisión Especializada

permanente de Justicia y Estructura del Estado, la Resolución CAL-

2OI7-2O19-131 de 6 de noviembre de 2OI7, por tra cual el Consejo de

Administráción Legislativa califica el Proyecto de Ley Orgánica

Reformatoria para Prevenir la corrupción en el Sector Fúblico,

presentado por el asambleísta Juan Cristóbal Lloret Valdivieso, mediante

Oficio No. AN-JCVLL-2O17-OO22-OF de 28 de agosto de 2017, ingresado

en la Asamblea'Nacional con trámite No. 29764g. 7. Mediante

Memorando No. SAN-2017-2019-2596 de 10 de noviembre de 2OI7,la

Secretaria General de la Asamblea Nacional, doctora Libia Rivas, remite

a la Comisión Especiaii zada Permanente de Justicia y Estructura dei

Estado, la Resolución cAL-2017-2019-135 de 6 de noviembre de 2017,

por la cual el Consejo de Administración Legislativa califica el Proyecto

de Ley Orgánica "Gobierno de Honestos", presentado por la asambleísta

Wilma Andrade Muñoz, mediante Oficio No. 0030-AN-WAM-17 de 14 de

septiembre de 20L7, ingresado en la Asamblea Nacional con trámite No.

Pó.7ína ta de at
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2gg35g. 8. La Comisión Especializada Permanente de Justicia y

Estructura del Estado, en Sesión No. O18 de 15 de noviembre d,e2OI7,

avocó conocimiento de los proyectos presentados por los asambleístas

Wilma Andrade y Juan Cristóbal Lloret. 9. Mediante Memorando No.

SAN-2017-2019-2583 de 10 de noviembre de 2OI7,la Secretaria General

de la Asambiea Nacional, doctora Libia Rivas, remite a la Comisión

Especializada Permanente de Justicia y Estructura del Estado, la

Resolución CAL-2O17-2OI9-14O de 6 de noviembre de 2017, por la cuai

ei Consejo de Administración Legislativa califica el Proyecto de Ley

Orgánica Reformatoria para Fomentar la Probidad en la Gestión Pública,

presentado por la asambleista Marcelo Simbaña Villareal, med.iante

Oficio No. MSVAN-040-2O 17 de 11 de octubre d'e 2OL7, íngresado en la

Asamblea Nacional con trámite No. 3O3O22. 10' La Comisión

Especializad,a Permanente de Justicia y Estructura del Estado, en Sesión

No. O19 de 29 d.e noviembre de 2017 avocó conocimiento del Proyecto de

Ley presentado por el asambleísta Marcelo Simbaña Villareal. 3. Proceso

de Elaboración del Informe para Primer Debate. Durante el debate en la

Comisién, Se trataron todas las reformas propuestas, Qüe , pof

disposición del CAL, se trata como un solo Proyecto de Ley. Además 'le

las observaciones y propuestas presentadas por los asambleístas durante

el désarrollo de ias distintas sesiones, también se recibió en Comisión

General a los proponentes de los distintos proyectos de.ley. La Tabla 1

resume las Comisiones Generales recibidas en las sesiones de Ia

Comisión. Tabla 1. Comisiones Generales. A continuación una tabla de

cuatro columnas: Asambleísta María Encarnación Duchi, asambleísta

Mariano Zamtirano, asambleísta Wilma Andrade, 'asambleísta Juan

Cristóbal Lloret, doctor Carlos Vaca Mancheno. Dentro del debate es

importante reflejar las asistencias de los miernbros de la Comisión a las
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diferentes sesiones, cuya constancia se encueÍrtra en actaS y en registro

magnetofónico. La tabla 2, se refiere a las asistencias de los miembros de

la Comisión. A continuación la tabla 2. Asistencias. 4. AnáIísis de las

propuestas de Reforma al Código Orgánico Integral Penal. Los

proponentes presentan varias reformas al Código Orgánico Integral Penal

referente al régimen de penas aplicables a servidores púbiicos

sentenciados por delitos contra la eficiente administración pública, así

como propuestas d.e modificación en la tipificación de algunas conductas

penales. 4.I Sobre la pérdida de derechos de participación' La

asarnbleísta Wilma Andrade en su Proyecto de Ley sugiere reformar el

articulo 63 del Código Orgánico Integral Penal para incorporar la

inhabilitación de por vida para ejercer los derechos de participación. El

texto en vigencia prevé que los derechos de participación se perderán y

no podrán ser ejercidos por el tiempo que determina cada tipo penal, una

vez cumplida la pena privativa de libertad. La propuesta plantea ampliar

este régimen para los casos de las personas sentenciadas por delitos de

concusión, cohecho, peculado, enriquecimiento ilícito, tráfico de

influencias y testaferrismo a fin de que la pérdida de los derechos de

participación sea definitiva. Al respecto es preciso indicar que conforme

1o determina el capítulo quinto del título segundo de la Constitución, se

consideran como derechos de participación a la posibilidad de que ias

personas elijan a sus representantes o ser elegidas para ello; participar

en asuntos de interés público, presentar proyectos de iniciativa popular

normativa, ser consultados, fiscali zar Ios actos del poder público, revocar

el mandato de las autoridades de elección popular, desempeñar empleos

y funciones públicasi y, conforma¡ s¡6vimientos y partidos políticos.

Conforme el artículo 64 d.e la Constitución estos derechos de

participación pued,en únicamente suspenderse en tres circunstancias: a)
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en los casos determinados en la ley, b) por interdicción judicial mientras

esta subsista, y c) por sentencia penai ejecutoriada que determine

privación c1e libertad, mientras esta subsista. Bajo estos supuestos, la

sugerencia para que la pérdida de los derechos d,e participación opere de

forma vitalicia, contraviene 1o dispuesto en el artículo 64 de la norma

suprema toda vez que el texto constitucional únicamente posibilita la

suspensión del ejercicio de estos derechos por un tiempo determinado.

Sin embargo, con el fin de recoger la intención del Proyecto de Ley para

reforzar esta medida, se sugiere incorporar en el texto del artículo 68 del

Código Orgánico Integral Penal un periodo determinado dentro del cual

se suspendan los derechos de participación para los casos de los delitos

señalados en la propuesta, como consecuencia de una sentencia penal

ejecutoriada, tal como 1o dispone la constituciÓn. se deja claro que el

derecho a elegir a diferencia de ser elegido no puede d'espojarse por

ninguna circunstancia, salvo cuand.o exista sentencia condenatoria

ejecutoriad,a. 4.2 Prohibición para celebrar contratos con el Estado. Los

asambleístas, Juan Cristóbal Lloret, Wilma Andrade y José serrano

plantean que se incorpore como sanción penal de ciertos delitos Ia

prohibición para celebrar contratos con el Estado. Al respecto es

necesario señalar que el Código Orgánico Integral Penal clasifica a las

penas en: a) privativas de la libertad, b) no privativas de libertad; y, c)

restrictivas de los derechos de propiedad. Las penas privativas de libertad

siempre deben estar previstas en cada tipo penal, mientras que las otras

categorías no necesariamente, como ocurre por ejemplo con las penas no

privativas de libertad que pueden ser impuestas por los juzgadores

ind.ependientemente d-e otras previstas en el catálogo de delitos del COIP.

Los asambleístas mencionados proponen incorporar la pena de

inhabilitación para contratar con el Estado en varios tipos penales, sin
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embargo, }a Comisión considera que esta pena debe ser impuesta por el

juzgad.or en cada caso, por 1o que Se sugiere incorporarla como una pena

no privativa de libertad en el artículo 60 de1 Código Orgánico Integral

Penal. 4.3 Indulto o Amnistía. Los asambleístas José Serrano y Wilma

Andrade, en sus proyectos de ley sugieren ciertas reformas a los artículos

73 y 74 d,el Código Orgánico Integral Penal relacionados con las figuras

de indulto y amnistía. Las mencionadas figuras se encuentran previstas

en la Constitución de la República, como un mecanismo para perdonar o

conmutar penas, ya sea por motivos humanitarios como es el caso del

indulto o por el cometimiento de delitos politicos como es el caso de la

amnistía (artículo I2O numerall3). La Constitucién señala que no

proceden las amnistías o indultos en los casos de delitos cometiCos

contra la administración pública ni por genocidio, tortura, desaparición

forzada de personas, secuestro y homicidio por razones políticas o de

conciencia, por 1o que es procedente incorporar esta misma prohibición

para el caso de indulto presidencial previsto en el artículo 74 del COIP.

En tal virtud, respecto de la propuesta de reforma del artículo 73 del COIP

para incorporar la prohibición para conceder indultos o amnistías en los

casos de delitos de tráfico de influencias y testaferrismo, es innecesaria

toda vez q.uLe estos tipos penales son considerados por el propio Código

Orgánico Integral Penal como delitos contra la eficiencia de la

administración pública, es decir en la sección tercera Cel capítulo quinto

del Título IV del Libro Primero del Código Orgánico Integral Penal, por 1o

cual ya estarían considerados en el segundo párrafo del artículo 73. 4'4

incapacidad para el ejercicio de cargos públicos. Los asambleístas

proponenres en sus Proyectos de Ley han manifestado la necesidad de

incorporar mecanismos eficaces para impedir que las personas que han

sido sentenciadas por delitos relacionados con temas de corrupción sean
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investidos con un cargo público, puesto que a pesar de cumplir una pena

privativa de libertad los mismos no gozaúan de la prqbidad necesaria

para desempeñar un cargo sobre el cual se deposita Ia conftanza

ciudadan a. La Constitución de ia República en su artículo 229 considera

coÍno servi.dores públicos a toda persona que en cualquier forma o a

cualquier título trabajen, presten servicios o ejerzanlrn cargo, función o

dignidad dentro del sectbr público. En el mismo sentido el artículo 225

de tra Constitución considera como sector publico a los organismos y

dependencias de las funciones Ejecutiva, Legislativa, Judicial, ElectoraI

y de Transparencia y Control Social, las entidades que integran el

régimen autónomo descentralizado, los organismos y entidades creados

por 1a Constitución o la 1ey para el ejercicio de la potestad estatal, para

la prestación de servicios públicos o para desarrollar actividades

econornlcas asumidas por el Estado y las personas jurídicas creadas por

acto 'normativo de los gobiernos autónomos desce ntra\tzados para la

prestación de servicios públicos. Es decir, la inhabilidad para el ejercicio

de un cargo público se aplicar ía paratodas aquellas personas qrue ejerzan

alguna funcion en cualquiera de las entidades antes mencionadas, lo

cual incluye a los cargos de elección popular cuyo estatus constitucional

también es el de servidor publico. En vigencia esta inhabilidad consta en

el artícul o 278del Código Orgánico Integral Penal, que tipifica el delito de

peculado, por 1o que es pertinente recoger esta redacción para

incorporarla también en los delitos de cohecho, concusión,

enriquecimiento ilícito, tráfico de influencias, oferta de tráfico de

influencias y testaferrismo. Esta inclusión complementará las reformas a

los artículos 6O y 68 del COIP. 4.5. Incremento de penas. Algunas de las

propuestas de reforma sugieren elevar las penas privátivas de libertad

para los delitos contra la eficiente administración pública, llegando en
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algunos casos a sugerirse el incremento de la pena para peculado hasta

veinticinco años. Sin embargo, estas propuestas no presentan en su

exposición de motivos datos estadísticos o análisis en el marco d.e política

criminal que justifiquen con suficiencia la necesidad del incremento de

penas. Ai respecto es pertinente recordar que el Código Orgánico Integral

Penal tipificó las conductas penales bajo dos rnetodologías estructurales,

la primera de acuerdo al bien jurídico protegido, es por esta razón qrre en

la estructura de este cuerpo legal se han clasificado los delitos por

capítulos y secciones dependiendo del ámbito de protección de lcs

mismos; y, la segunda de acuerdo a la gravedad de las posibles

vulneraciones por el cometimiento de ios delitos. En tal virtud, ei catálogo

de delitos se organiza desde los delitos más "graves", por llamarlos de

alguna manera, hasta las contravenciones consideradas como conductas

leves o de menor gravedad. Estas metodologias fueron adoptadas en

virtud del principio de proporcionalidad previsto en el artículo 76,

numeral 6 de la Constitución. Sin embargo, una de las debilidadeS más

importantes del Código Orgánico Integral Penal sigue. siendo la

dosimetría penal por cuanto en algunos casos existe despróporcionalidad

en las penas, principalmente porqlle el COIP recogió como base las penas

previstas en el Código Penai derogado que a sü vez también presentaba

problemas respecto de la dosimetría penal. En consecuencia elevar

indiscriminadamente las penas únicamente contribuiría a empeorar el

problema de proporcionalidad del texto legal, puesto que se estarían

equiparando, en cuanto a las penas, delitos como peculado, concusión,

cohecho o enriquecimiento ilícito con delitos como violación, horhicidio o

asesinato cuyo bien juridicamente protegid,o sin d.ud.a es más relevante.

4.6 Tipificación de otros actos de corrupción. Entre las propuestas de

reforma se ha sugerido la incorporación de otras conductas penales, sin
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embargo la redacción de las mismas considera elementos de otras

infracciones, es decir, muchas de las posibles nuevas conductas ya

estarían previstas en delitos como peculado, fraude procesal, perjurio,

defraudación tributaria y tráfico de influencias. AdicionaLmente, en las

propuestas se evidencian problemas técnicos en la redacción d,e los

posibles nuevos tipos penales. El uso de términos como "realización de

cualquier acto", "aprovechamiento de cualquier información",

"aprovechamiento de cualquier tipo de bienes", entre otros, impiden la

correcta determinación de la conducta punible, ya que se estarían

creando tipos abiertos que constituirían una vulneración a la seguridad

jurídica prevista en el artículo 82 de la Constitución, así como los

derechos previstos en el artículo 76 delaCarta Magna. En consecuencia,

al evidenciarse que las propuestas estarían ya tipificadas en otros tipos

penales'es innecesario acogerlas puesto que esto constituiría duplicidad

de infracciones parauna misma conducta. 4.7 Obligación de investigar.

La asambleísta Wilma Andrade propone una reforma para que se

modifique el artículo 4I2 del COIP a fin de que a la obligatoriedad de

iniciar la investigación penal por parte de los fiscales en los casos de

delitos por graves violaciones a los derechos humanos y deiitos contra el

derecho internacional humanitario, delitos contra la integridad sexual y

reproductiva, delincuencia organizada, violencia contra la mujer o

miembros del núcleo familiar, trata de personas, tráfico de migrantes,

delitos de odio, de sustancias catalogadas sujetas a fiscalización y delitos

contra la estructura del Estado constitucional de derechos y justicia; se

incorporen además los delitos de concusión, cohecho, peculado,

enrigr-recimiento ilícito, tráfico de influencias, y testaferrismo' El artículo

4I2 del Código Orgánico Integral Penal, referente al principio de

oportunidad, en concordancia con el artículo 195 de la Constitución,
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faculta a los fiscales a abstenerse de iniciar una investigación o desistir

de la misma cuando: i) Se trate de una infracción sancionada con pena

privativa de libertad de hasta cinco años, con ercepción: de 1a3

infracciones que comprometen gravemente el interés público y no

vulneren a los intereses del Estado; Y, 2) En aqueilas infracciones

culposas en las que el investigado o procesado sufre un daño físico grave

que le imposibilite ilevar una vida normal" Sín embargo en los casos de

los delitos señalados en el párrafo anterior, ios fiscales siempre tendrán

la obligación de iniciar la investigación penal. La propuesta

complementaría el texto vigente y responde al espíritu de los demás

proyectos como un mecanismo de lucha contra la corrupción, sin

embargo es importante que e.1 inicio de Ia investigación no

necesariamente significa que el fiscal tendría que formular cargos o

mucho rnenos acusar. 4.8 Penas para las personas jurídicas. El Código

Orgánico Integral Penal por primera vez incluyó en la legislación

ecuátoriana la responsabilídad penal de las persL\nas jurídicas. Si bien

esto no es una novedad en el derecho comparado, sí significo para el país

rrn avance en la punición de conductas ilícitas por parte de ias personas

.jurídicas cuando estas son utilizadas para estos fines. En este contexto,

eI COtrP en sus artículos 49 y 50 estabieció que las personas jurídicas

nácionales o extranjeras de derecho privado son responsables por el

cometimiento de delitos en beneficio propio o de sus asociados por la

acción u omisión de quienes ejercen su propiedad o control, sus órganos

de gobierno o administración, apoderadas o apoderados, mandatarias o

mandatarios, representantes legales o convéncionaies, agentes'

operadoras u operadores, factores, delegadas o delegados, terceros que

contractualmente o flo, se inmiscuyen en una actividad de gestión,

ejecutivos pri.ncipales o quienes cumplan actividadés de administracié1,
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dirección y supervisión Y, efi general, por quienes actúen bajo órdenes o

instrucciones de las personas naturales citadas. Esta responsabilidad

siempre es independiente de la responsabilidad propia de las personas

naturales. Además, no es atribuible a la persona. jurídica la

responsabilidad de la persona natural que cometió el ilícito en beneficio

de un tercero ajeno a la persona jurídica. Finalmente, este tipo de

responsak¡ilidad únicamente es aplicable en los supuestos previstos en eI

Código, es decir, en la práctica no se puede sancionar penalmente a una

persona jurídica cuando el tipo penal no la considere como uno de los

posibles sujetos activos de la infracción y consecuentemente prevea una

pena para la misma. En tal sentido, es necesario que en aquellos delitos

relacionados con la corrupción se determinen las penas aplicables para

1as personas jurídicas, en aquellos supuestos en los que la misma no esté

determinada. 4.9 Medidas cautela Prohibición

Ternporal e incautación. Entre las propuestas se ha sugerido la inclusión

de una disposición para que en todos los casos de peculado, cohecho,

concusión o enriquecimiento ilícito, tráfico de influencias; Y, efi general,

quienes hayan sido sentenciados por "defraudaciones a las instituciones

dei Estacio", las medidas cautelares, órdenes especiales, incautación y la

prohibición temporal sean de aplicación obtigatoria. Dicha obligación,

según la propuesta, además se haría extensible para. los cónyuges,

convivientes y otras personas con las que se mantenga vínculo directo'

Sin embargo, conforme 1o determina el artículo 76 numeral 2 de la

Constitución todas las perso rras gozan de la presunción de inocencia y

deben ser tratadas como tal hasta que en un proceso judicial se

demuestre 1o contrario, además el propio Código Orgánico Integral Penal

cuando se refiere al principio de inocencia (artículo 5 numeral 4), árnbito

personal de aplicación (artículo 15), dolo (artícuio 26\, culpabilidad

Pdginazs de at



REPÜBIICA DEL ECUADOR,

,Mtavm{'{ea J6d*"*{
Acta 496

(artículo 34), autoría (artículo 42lr, individualízacíón de la pena (artículo

54), entre otras disposiciones; considera que la. responsabilidad penal es

de carácter personal y por lo tanto no se puede hacer extensiva la misma

hacia terceros de quienes no se lnaya demostrado su culpabilidad.

Adicionalmente, la propuesta no delimita con concreción, cuáles son las

conductas que se enmarcarían dentro de la fórmula "defraudaciones a

las instituciones del Estado", 1o cual permitiría una peligrosa

interpretación y aplicación subjetiva totalmente reñida con los principios

del derecho penal. En consecuencia, no es posible recoger dicha

propuesta. 4.10 Requisito de procedibilidad. Muchas de las propuestas

sugieren la eliminación del requisito de procedibilidad para el inicio de

un proceso penal por los delitos de peculado y enriquecimiento ilícito

previsto en el artículo 581 del Código Orgánico Integral Penal. Sin

embargo, este requisito no es una novedad del COIP, ya que ei mismo

únicamente recogió el pronunciamiento de ia bntonces Corte Suprema de

Justicia, quien en el afro 2010, con base en un pronunciamiento previo

del año 2OOg y como respuesta a una consulta realízad,apor el Contralor

General del Estado, determinó que conforme ai artículo 212 numeral 2

de la Constitución, la Contraloría debía emitir este informe por estar

dentro de sus competencias constitucionaies, además señaló que:

Artículo 1. Para el ejercicio de la acción penal pública, esto es, para el

inicio de la instrucción fiscal, por los hechos a los que se refiere el artículo

257 del Código Penal, los artículos innumerados agregados a

continuación de este, y los artÍculos innumerados agnegados a

Código, Capítulo "Del

Enriquecimiento ilícito" incorporado por e1 artículo 2 de la Ley No. 6,

publicada en el Suplemento del Registro Oficial 26A de 29 de agostci de

1985, se réquiere el informe previo de la Contraloría General del Estado,
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en el qge se determine indicios de responsabilidad penal: Artículo 2- Para

el inicio de la indagación previa, no se requiere el informe expresado en

el artículo anterior, pero el fiscal interviniente, tan pronto llegue a su

conocimiento, por cualquier medio, hechos presumibiemente

constitutivos de peculado y enriquecimiento ilícito debe solicitar a la

Contraloría General del Estado, la práctica de la auditoría gubernamental

sobre tales hechos, así como la remisión del informe respectivo que, de

establecer indicios de responsabilidad penal, ha lugar al inicio de la

instrucción fiscal. Es decir, este requisito de procedibilidad, contrario a

1o que se cree, es un dictamen de la Corte Nacional de Justicia quien en

base a sus facultad.es ha d"eterminado que conforme la Constitución, esta

atribución es una competencia de la Contraloría General del Estado y que

la misma no impide el ejercicio de las competencias de la Fiscalía General

del Estado respecto de llevar a cabo la investigación de las infracciones

penales. En la discusión de la Comisión de Justicia y Estructura del

Estado, los señores asambleístas determinaron la necesidad de observar

este punto a fin de dotar de mayor eficiencia en la persecucion de las

infracciones penales que se relacionan Con ternas de corrupción, por 1o

que se decidió acoger el criterio del señor Defensor Público quien entre

sus observaciones a otras reformas al Código Orgánico Integral Penal

propone que dicho requisito siga siendo necesario pero no para iniciar el

proceso penal, sino para realizar la acusación fiscal) con 1o cual se estaría

incorporando un sistema mixto entre las propuestas para derogarlo y las

que señalan la necesidad de mantenerlo. El asambleísta Luis Fernando

Torres, sin embargo solicita dejar constancia en este informe de 1o

siguiente: "No serÍa necesario el informe de la Contraloría, con indicios

de responsabilidad penal, durante la instrucción, salvo para que el fiscal

solicite la medida cautelar personal de privación de la libertad del
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servidor público, en esta etapa de1 proceso penal". 4.11 Duración de la

investigación. La asambleísta Wilma Andrade en su proyecto sugiere

reformar el artículo 585 del Código Orgánico Integral Penal a fin de que

se incremente el plazo de investigación previa para los casos de delitos

de peculado, cohecho, concusión, enriquecimiento ilícito, tráfico de

influencias y testaferrismo. Sin embargo, la propuesta no considera que

el artículo 233 de la Constitución y el 75 del COIP, disponen que los

delitos de peculado, cohecho, concusión y enriquecimiento ilícito,

constitucionalmente son considerados como infracciones

imprescriptibles tanto en io refer,ente en la acción para perseguirlos,

como en Sus penas, por 1o que la propuesta contravendría dicha

disposición ya que estaría incluyendo un plazo mucho menor al previsto

en la CartaMagna. Adicionalmente, la propuesta tampoco considera que

el propio artículo 585 del COIP señala en los numerales 1 y 2 cuáles son

los parámetros aplicables respecto de la duración de la investigación

previa, por 1o que la incorporación del numeral sugerido generaría una

contra.dicción innecesaria entre este y los numerales antes mencionados.

En tal virtud, es innecesario incorporar la propuesta. 4.I2 Extinción de

Dorninio. Entre las propuestas se ha sugerido la aplicación de 1o que se

ha denominado como extinción de dominio, respecto de los bienes de la

persona sentenciada. Al respecto, es necesario señalar que cohforme el

artículo 76 numeral2 de la Constitución, únicamente serían susceptibles

de una sanción penal aquellos bienes que hayan sido producto de una

infracción penal, es decir, aquellos bienes que han sido utilizados para el

cometimiento d,e un delito o qrre por el contrario son consecuencia del

mismo, en tal virtud, atacar a la propiedad de otros bienes ajenos a la

infracción, supondría una vulneración innecesaria. Sin embargo, es

importante señalar que el Código Orgánico Integral Penal, en su artículo
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69,.sí prevé la pena de comiso respecto de los bienes cuando estos son

instrurnentos, productos o réditos en la comisión del delito. Por 1o que los

juzgad,ores pueden determinar que se aplique el comiso respecto de: a)

Los bienes, fondos o activos, o instrumentos equipos y dispositivos

informáticos utilizados para financiar o cometer la infracción penal o la

actividad preparatoria punible. b) Los bienes, fondos o activos, contenido

digitai y productos que procedan de la infracción penal. c) Los bienes,

fondos o activos y productos en los que se transforman o convierten los

bienes provenientes de la infracción penal. d) El producto del delito que

se mezcie con bienes adquiridos de fuentes iícitas; puede ser objeto de

comiso hasta el valor estimado del producto entremezclado. e) Los

ingresos u otros beneficios derivados de los bienes y productos

provenientes de la infracción penal. La pena de comiso es una pena

restrictiva de los derechos de propiedad y es aplicabie de maner:a

transversal a todos los delitos dolosos previstos en el COIP.

Adicionalmente, cuando ei COIP aborda la reparación integral se

estabiece que uno de los mecanismos paia 1a misma es la ind,ernnización

por los daños materiales e inmateriales, por 1o que se puede ordenar la

cornpensacioh por todo perjuicio que resulte corno consecuencia de una

infracción penal y que sea evaluable económicamente. Con 1o cual el

infractor se ve obligado a reparar econórnicamente. En consecuencia, 1as

propuestas no responden a la integralidad del Código Orgánico Integral

Penal y desConocen las normas previstas en este mismo cuerpo legal qr-le

ya norman las consecuencias penales respecto de los bienes' 4.I3

Rehabilitación Social. El Código Orgánico Integrai Penal contiene entre

sus cualidades la actualíziación del sistema de rehabilitación social que

hasta antes de este instrumento legal respondia a un sistema caCuco de

un Cédigo de Ejecución de Penas de más de treinta años con graves
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problemas respecto de la aplicación de los principios constitucionales y

de derechos humanos para personas privadas de libertad contenidos en

instrumentos internacionales suscritos y ratificados por el Ecuador. El

libro tercero del COIP por lo tanto incorporó un sistema moderno y

constitucional, cuyo objetivo es conseguir la rehabilitación de las

personas que han sido sentenciadas Como consecuencia del

cometimiento de una infracción penal. Por 1o que no es posible incorp-orar

las propuestas que sugieren la imposición de penas adicionales y que

serían aplicadas después de haber cumplido una pend, Yá que esto

desdice del propósito y obligación estatal de cumplir con la rehabilitación

de las personas sentenciadas. Así mismo, la incorporación de condiciones

para el cumplimiento de los regímenes de rehabilitación social, tomando

en cuenta el tipo de delito cometido, no solo que implicaría un doble

juzgamiento, sino que además incorporaría desigualdades que no

permitirían la aplicación de una verdadera rehabilitación social. 5.

Análisis 'sobre los proyectos de reforma a la Ley Orgánica de la

C6ntraloría General del Estado. En los proyectos de los legisladores

Wilma Andrade y Marian o Zambrano se incluyen también propuestas de

reformas a la Ley Orgánica de la Contraloría General del Estado, que se

analízan a continuación. Respecto a la propuesta de reforma al artículo

31 de la LOCGE, la misma inobserva las disposiciones contenidas en el

artículo 2L2 de la Constitución en 1o referente a las funciones exclusivas

que tiene la Contraloría General del Estado, al tiempo que se contrapone

a ias competencias que tienen otros organismos como el caso de- la

Fiscalía General del Estado contraviniendo así el artículo I94 de la Carta

Magna. La propuesta de reforma al artículo 33 de la LOCGE, tiende a

reglamen tar ladesignación del Subcontralor General de Estado, por parte

del Consejo de Participación Ciudadana. No obstante la misma
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contraviene 1o establecido en la Constitución en su artículo 208 numeral

11 respecto a los deberes y atribuciones del Consejo de Participación

Ciudad.ana y Control Social, en el que se determina que la atribución

constitucional del CPCCS es Ia designación de los titulares de las

entidades, por lo que no Se podrían ampliar sus competencias más allá

de lo constitucionalmente permitido. Fina-lmente, la intención de

reformar el artículo 67 es innecesaria toda vez que la fórmula utíIizada

por la Ley (indicios de responsabilidad penal respecto de delitos contra la

administración pública y otros que afecten a los intereses del Estado y de

sus instituciones) es mucho más amplia que la propuesta e incluye otros

tipos penales que en la propuesta no han sido previstos. Sin embargo es

necesario que se adecue la redacción del artículo 65 a fin de que el mismo

sea compatible con la legislación penal vigente" 6. Análisis de las

propuestas de Reforma a la Ley Orgánica de Servicio Público. En lo

referente a las propuestas para modificar la Ley Orgánica de Servicio

Público, la Comisión de Justicia y Estructura del Estado considera que

la propuesta de reforma al artículo 5 de la Losep, formulada por la

asambleísta Wilma Andrade, de establecer como requisito para el ingreso

al servicio público, el no encontrarse en el listado del registro único de

inhabilitados, no es procedente en razon que no existe dicho registro.

Respecto a la reforma al artículo 10 de la LOSEP mediante ia

incorporación de nuevos tipos penales ell el caso de sentencias

condenatorias ejecutoriadas como prohibición especial para el

desempeño de un puesto, cargo, función o dignidad en ei sector público

es oportuna, viable y compatible con el espíritu de las demás reformas

incorporadas en este informe, en ese sentido eS necesario además

reformar el artículo 15 a fin de compatib ilizarlo con la reforma al artículo

10. En 1o relacionado con la propuesta de reforma presentada por el
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asambleísta Mariano Zambrano, que tiene como propósito el regular la

entrega de presentes o regalos a funcionarios que participen ell

representación de sus instituciones o del Estado en eventos nacionales o

internacionaies, la misma prevé una redacci.ón ambigua cuya

interpretación podría dar paso a una aplicación equivocada, por lo que

no es viable su incorporación. 7. Análisis de los proyectos de Reforma a

ia Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Fública. La

propuesta presentada por el asambleísta Juan Cristóbal Lloret, establece

nuevas inhabilidades para la contratación con el Estado, haciendo

extensiva la prohibición a cónyuges, convivientes en unión de hecho, así

como a personas jurídicas con quien mantenga vínculos societarios

directos o indirectos la persona que haya recibido sentencia condenatoria

por delitos cÍe peculado, cohecho, conctrsión o enriquecimiento ilícito,

tráfico de influenciaS y en general por defraudaciones a las instituciones

del Estado. A1 respecto se debe considerar lo establecido en el artícu\o 76

numerai 2 d,e Ia Constitución respecto al principio de inocencia, 1o cual

con la propuesta presentada se estaría violentando con la extensión de la

sanción a terceros que no han tenido participación en ei hecho. En

consecuencia, por lo expuesto no eS viable acoger la propuesta

presentada. Sin embargo, sobre este rnismo tema es preciso incorporar

la propuesta de la asambleísta Andrade, para que se prevea como

inhabilidad general para contratar con el Estado, el haber recibido

sentencia condenatoria ejecutoriada por delitos d.e concusión, cohecho,

peculado, enriquecimiento ilícito, tráfico de influenciaS y testaferrismo,

lavado de activos, asociación iiícita y delincuencia organizada. 8. Análisis

de las 'propuestas de Reforma al Código Orgánióo de Organización

Territorial, Autonomía y Descentralizac.íÓn La propuésta de reforma

presentadá por el asambleísta Juan Cristóbal Lloret, incorpora una
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aclaración respecto a las facultades y atribuciones que tienen los

asambleistas en 1o que se refiere a temas de fiscalización sin que esto

atente contra la autonomía de los Gobiernos Autónomos

Descentralizados. AI respecto se debe considerar que la Constitución en

su artículo 120 numeral 9 establece la atribución de la Asarnblea de

fr.scalizar los actos de las otras funciones dei Estacjo, asi como a requerir

información de los servidores públicos, lo cual en compatibilidad con eL

artícülo 229 de la Constitución incluye a las personas señaladas en la

propuesta. Sin embargo, los legisladores que conforman la Comisión de

Justicia y Estructura dei Estado, decidieron que dicha reforma no es

materia del Código Orgánico de Organtzación Territoriai, Autonomía y

Descentr alízación y que la misma debía ser considerada en el paquete de

reforrnas a la Ley Orgánica de la Función Legislativa que esta Comisión

tra.rnítarámás adelante. 9. Anáiisis de los proyectos de Reforma aIaLey

Orgánica Electoral y dej Organizacibnes Políticas, Código de. 'la

Democracia. La propuesta presentada establece a la sentencia

condenatoria ejecutoriada por delitos de concusión, cohecho, pecuiado,
.'

enriquecimlento ilícito, tráfico de influencias y'testaferrisriio, corntr nuevo

elemento para la suspensión de los derechos políticos 5r:¡is paiticipaOión,

al tiempo que establece como requisito el no constar en''el Registro de

inhabilitados permanentes. Se debe indicar que r-tt'l.o de los requisitos

exigidos pclr ias instituciones que conforman el sector público es el

presentar ei Certificado de no tener impedimento' para ejercér cargo

púbtrico, documento que es emitido por el Ministerio'de Trabaio, por lo

que se considera innecesario incorporar el requisito de no constar en el

registro propuesto. Respecto a la propuesta de incorporación cle la

sentencia condenatoria ejecutoriada para la süspensión de los derechos

políticos y de participación, se d"ebe considerar 1o 
'establecido en cl
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artículo 64 numera12 de la Constitución que establece las cáusas por las

que se suspenden los derechos políticos y pcr ende los de participación,

al señalar que se'suspenderá por 1os casos determinados en la Ley y por

':2. Sentencia ejecutoriad"a que condene a pena .privativa de libertad,

mientras esta subsista", 1o cual se compatibílíza con la reforrna al Código

Orgánico Integral Penal en el que dicha sllspensión ya estaría prevista,

por 1o que incorporarlo en el Código de la Democracia sería innecesario.

Por otra parte, es preciso recoger la reforma propuesta al artículo 96,

puesto que el mismo guarda relación con la integralidad de las reformas

adoptadas en este inform

reforma al artícul o 21"9, se consi.dera procedente incluir la prohibición de

recibir aportes de las personas naturales o jurirlicas que hayan recibirlo

sentencia condenatoria ejecutoriada por delitos de concusión, cohecho,

peculado, enriquecimiento ilícito, tráfico de influencias y testaferrismo,

ya que la propuesta tiende a establecer mecanismos eficaces de lucha y

prevención de corrupción por lo que se considera viable la incorporación

d.e la reforma presentada. Sin embargo, en el debate de la comisión se

determinó que el trabajo de la misma debe ser articulado, por 1o que estas

sugerencias debían ser materia del paquete de reformas al Código de I'a

Democracia tramitadas por esta misma instancia legisiativa, por 1o que

no serán materia de este informe. 10. Análisis de los proyectos de

Reforma 
.al código orgánico de la Función Judicial. Respecto de ia

propuesta de la asambleísta Wilma Andrade para crearun registro único

de irihabi[tádós perrhanentes, esta Comisión considera que el rnisrno no

es necesario toda vez que la Ley Orgánica de Servicio Público establece

las causaies para que una persona no puecla ejercer un cargo público,

así rnismo en las reformas que se iniorporan en el presente informe a!

Código Orgánico Integrai Penal se establece que en la sentencia penal se
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r esta inhabilidad. La propuesta es innecesaria ademáspodrá considera

por el hecho de que para el ingreso al servicio publico siempre se requiere

de un certificado de no tener impedimento para ejercer un cargo publico

que lo emite el Ministerio de Trabajo, por 1o que en la práctica ningún

aspirante a servidor público en los términos previstos en la Constitución

en su artículo 229, podría ejercer dicho cargo si tiene alguna inhabilidad.

por 1o expuesto no es viable incorporar las reformas presentadas. 11.

Análisis de ias propuestas de Reforma alaLey Orgánica de la Función de

Transparencia y Control Social. La propuesta pretende establecer

mecanismos que regulen y promuevan la participación ciudadana en la

lucha contra la corrupción. Al respecto hay que considerar que el propio

artículo 7 que se pretende reformar ya establece los deberes y

atribuciones que tiene el Comité de Coordinación, entre ellos está la

formulación de políticas públicas para la prevención y lucha contra la

corrupiión así corTlo la promoción de la participación de la ciudadanía en

estos temas, 1o cual guarda concordancia con 1o establecido en el articulo

5 de la Ley Orgánica de Participación Ciudadana y Control Social,

respecto a las atribuciones que tiene e1 consejo. Así rnismo se debe

considerar 1o establecido en el articulo 208 numerales \, 4 y 5 de la

constitución respecto a los deberes y atribuciones dei consejo de

participación Ciudadana y Control Social. Se considera innecesario

regular aspectos en la Ley que ya se encuentran integrados en la misma

norma. 12. Análisis de los Proyectos de Reforma a Ia Ley Orgánica del

consejo de Participación ciudadana y control Social. La propuesta

pr'etende establecer mecanismos que regulen y promuevan la

participación ciudadana en la lucha contra la corrupción. A1 respecto el

artículo 5 numeral 1 de la Ley que se pretende reformar establece las

atribuciones generales del Consejo de Participación Ciudadana en los que
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consta la promoción de la participación de la ciudadanía en procesos de

transparencia y lucha contra la corrupción. Así mismo se debe considerar

1o establecido en el artículo 208 numerales. I y 4 de la'Constitución

respecto a los d.eberes y atribuciones del Consejo de Partieipacién

Ciudadana y Control Social. Al encontrarse regulado en la Ley, resulta

innecesaria una refórma que consta en la misma norma. Por otra parte,

la propuesta para reformar el artículo 7 fortalece los incentivos a

iniciativas ciudadanas participativas en procesos de lucha contra la

corrupción, por 1o que se considera viable su incorporación. 13.

Resolución. Por las motivaciones constitucionales y jurídicas expuestas,

en sesión de 1,7 de enero de 2O18, ia Comisión Especializada Permanente

de Justicia y Estructura del Estado de la Asamblea Nacional Resuelve:

Aprobar el presente Informe para Primer Debate de1 Proyecto de Ley

Orgánica de Lucha Contra la Corrupción. Por unanimidacl de los 10

asambleístas presentes. Suscriben el presente informe la asambleísta

Marcela Aguiñaga, el asambleista Franklin Samaniego, la asambleísta

Karla Cadena, la asambleísta Kharla CItávez, el asambleísta Henry

Cucalón, 1a asambleísta Lourdes Cuesta, Ia asambleísta Maria

Encarnación Duchi, el asambleísta Luis Fernando Torres, ia asambleísta

Lira Villalva, el asambleísta Elio Peña. La Asambleísta ponente es la

asambleísta- Marcela Aguíñaga, Presidenta cle la Comisión". Hasta ahí e1

texto. señor Presidente.---------

EL SEñOR PRESIDENTE. dracias, señora Secretaria. Tiene la pa.labra la

asambleísta Marcela Aguiñaga. --------

LA ASAMBLEÍSTA AGUIÑAGA VALLEJO MARCELA. GTACiAS, SCñOT

presidente. Buenos días señores legisladores y a los ciudadanos que nos
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escuchan a través de los medios de comunicación. Quisiera primero

decirles y agradecer e1 trabajo de los miembroq d" la Comisión de

Justicia. Un informe más, aprobado por esta Comisión por unanimidad,

donde el trabajo ha sido técnico jurídico, más allá de despojarnos de

nuestras banderas y de nuestras consideraciones ideológicas. Debemos

decir que esta lucha contra la corrupción debe ser uno de los objetivos

principales y primordiales de todos los ciudadanos, más allá, de indicar

que los legisladores, los políticos y los ciudadanos debemos dar una

lucha frontal, sin cuartel, para todos aquellos que de alguna forma

vulneraron, estafaron y por supuesto traicionaron la confianza que les

dio el pueblo ecuatoriano y aquellos que en el ejercicio del servicio público

se han beneficiado de los recursos públicos que nos pertenecen y les

pertenecen a todos los ecuatorianos. Quién podría entonces oponerse a

castigar la corrupción con mano dura y en'foima severa, siir embargo de

ello, no debe ser esto una excusa paia incorporar derechos que son
. I a - -- ,regresivos en materia constitucional, así como tampoco que sea un

justificativo violar ia Constitución y menos aún hacer politiquería de un

terna tan gravitante e importante para el desarrollo de la sociedad

ecuatoriana. Muchos creen y hemos visto de algunos debates que con las

reforrnas se acabará la corrupción. Ojalá fuese así, si con todas las leyes

que aprobamos en el Pleno de esta Asamblea Nacional cambiáramos

sustantivamente los problemas de Ia sociedad ecuatoriana, pero,

estimados legisladores, 1o que debe ser y deben contener las reformas

legales, es evitar bajo cualquier consideración la impunidad en este tipo

de d.eiitos, en especial contra ia administración pública. Muchos también,

debemos decir, que debe demandarse coherencia en el <iebate, el respeto

al Estado de derecho, a laS normas y'principios garantistas de nuestra

Constitución y que también, por supuesto, QUe no Se use esto como ia
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base clel populismo penal que tristemente, debo decir, que han acogido

ciertos actores políticos como bandera, hoy, de lucha o supuesta lucha

gontra. la corrupcién. Fuimos elegidos, ciertamente, para responder

dentro del ámbito de la Función Legislativa, a los intereses d.e las grandes

rna¡rorías ecuatorianas. Este es un tema sensible que aiañe a todos los

ecuaiorianos, sin embargo de ello no podemos :utíIizar herramientas

d.emagógicas que vayan en vulneración de Los derechos d,el principio de

inocencia y'' de otras normas que establece nuestrc marco constitr;cionai.

Es por eso que debo decir que 1a propuesta y el informe para primer

debate que han aprobado los miembros de ia Comisión, recoge nueve

proyectos relacionados a la lucha contra la corrupción qtre tiene que ver

especificanrente con reformas al Código Orgá-nico Integral Penal, aiaLey

de la Contraloría General del Estado, a la Ley de Servicio Público, alaLey

Orgánica del Sisterna Nacional de Contratación Pública, aIaLey Orgánica

del Consejo cie Participación Ciudadana y Controi Socia.l. Debo advertir,

señores legisladores, que luego del tratamiento de este Proyecto, fueron

remitidos a la Comisión de Justicia, otrbs proyectos cXe 1ey con estas

temáticas que deberán ser revisadas y tratadas en la elaboración del

informe para segundo debate. Así también, debo t'ecalba.r que el Conse.io

de Administración Legislativa, autorízó que'Ios miernbros de la Cornision

podamos tratar estas ternáticas por cuerdas separaCas de laS reformas

quehoymismoseestánsustancian.dorelacionadasalCódigoOr.gánicc

Integral Penal del Ecuador. Algunas otras refoi'mas están contenidas en

el Proyecto de Reformas al Código de la Democracia que su debate está

suspendido y que solicito, señor Presidente, Se reactive a fin, también, de

que esos articulados puedan, de l)na vez, ser aprobados y puestos a

'conócimiento del colegislador, el Ejecutivo, para el veto correspondiente'

En el ámbito de las reformas al Código Orgánico integral Penal, debo
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mencionar 1o siguiente; Se incorpora en el artículo sesenta y ocho la

disposición para que las personas sentenciadas por los delitos de

concusión, cohecho, peculado, enriquecimiento ilícito, tráfico de

influencias y testaferrismo, se les aplique una suspensión de Sus

derechos de participación por un periodo de tiempo de entre diez y

veinticinco años. Se había propuesto también la revocatoria definitiva de

estos derechos, pero debemos recordar que el artículo sesenta y cuatro

de ia Constitución establece solamente la figura de suspensión.

Adicionalmente a esto, en el artículo sesenta se ha incorporado como

pena no privativa de la libertad, la inhabilita.ción para la contratación con

el Estado. Recordemos que esta es una de ias penas que están impuestas,

que se pueden imponer por parte de los jueces, por fuera de las penas

privativas de libertad. En 1o que tiene que ver con el artícuio setenta y

cuatro, relacionad.o a la figura del indulto presidencial, se ha incluido la

prohibición que consta en el artículo ciento veinie numeral trece de la

Constitución de la República y el artículo setenta y cuatro dei propio

Código Orgánico Integral Penal, por lo cual no se puede otorgar indulto a

las personas que hayan sid,o sentenciadas por este tipo de delitos o todos

aquellos que se denominan tipos de delitos contra la adnninistración

pública. En el mismo sentido hemos propuesto las reformas a los

artículos dos setenta y nueve, dos ochenta, dós ochenta y uno, dos

ochenta y cinco, dos ochenta y seis y d"os ochenta y m-reve; recogienCo io

que Se encuentra en vigencia en el caso del peculado, es decir, que las

personas sentenciadas por este tipo de delitos, no puedan nuevamente

vólver a ejercer cargos públicos de por vida. En concordancia con 1o

anterior se ha incorporad,o la posibilidad d,e que en el caso de la sanción

condenatoria se proceda a la disolución y liquidación de las personas

jurídicas que han tenido participación en el cometimiento de este tipo de
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delitos. Y, finalmente, un debate que tomó mucho tiernpo dentro de la

Coinisión', en el caso de requisito de procedibilidad de la Contraloría

General ilel Estado para el inicio de las investigaciones y delitos de

peculaCo y enriquecimiento ilícito, es decir que este requisito no se 1o

requiera en la fase de la instrucción fiscal sino en la fase de la audiencia

preparatoria de juicio, es decir, en el momento que la Fiscalía tiene que

ejercer la acción penal y presentar dictamen acusatorio en el proceso de

este tipo de delitos. Cabe indicar que también queda claro y es

importante, señor Presidente, que coÍrozcar. los señores legisladores, que

no es cierto que hoy mismo un fiscal no puede investigar delitos de

peculado y delitcs de enriquecimiento ilícito, tanto es así qlie nos es

verdad que el propio Fiscal Generai del Estado hoy mismo se encuentra

investigado en una etapa pre procesal por un supuesto cometirniento de

un delito contra ia administración púbiica, en este caso pet:uiaclo. Lo que

no se puede hacer en este momehto, en la vigencia del Código Orgánico

Integrai Penal, es formular cargos en la etapa procesal que se llama

instrucción fiscal. Estamos dando un paso más allá permitiéndole que se

hagan y se formulen cargos aun cuando no se cuente con el informe de

la Contraloría, pero que en el momento del diciámen acusatorio debe

contarse con este informe" Es irnportante mencionar, señor Presidente,

que 1o que tiene que ver en torno a la Ley Orgánica de la Contraloría

General del Estado, hemos armon ízad.o la legislación dentro de este

márCo d:óñd-Se pé¡mite qué; Sf bién es Óiefto, en el caso de no-féÍref ei

informe esta inStitución, la posibilillad de déterminar indicios de

,""pot*u.bilidad penal, tenga quince días pára presentarlo antes de ia

audiencia preparatoria de juicio. En el mismo sentido, hemos también

propuesto una Reforma a la Ley Orgánica del Sen'icio Púbiico, siguiencio

el espíritu del Proyecto de Ley, que tiene básicamente la posibilídad de
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establecer prohibiciones para las personas sentenciadas por 1os deiitos

ya mencionados que son peculado, concusión, cohecho, tráfico de.

influencias, oferta de realizar testaferrismo, lavado de activos, asociación

ilícita y delincuencia organizada, para que no puedan ejercer cargos

públicos en el caso de ser sentenciados con una sentencia, para ser

reiterativa, conrJenatoria y se encuentre ejecr.rtoriada. En el caso de la

reforma a la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública,

que tenga que ver con una inhabilidad a las personas sentenciadas por

los delitos contra la administración pública, que no puedan celebrar

conrratos con el Estado por el tiempo previsto en la respectiva sentencia

condenatoria ejecutoriada. En el caso de la reforma a la Ley Orgánica del

Consejo de Participación Ciudadana y Control Social, se otorga una

competencia al Consejo, para que brinde la asesoría y la asistencia a

aquellas personas que presentan denuncias por supuestos

cometimientos de actos de corrupción. Finalmente, también debo indicar

que algunas de las reformas no fueron acogidas por los miembros de la

Comisión, primero, Por presentar aigunos problemas técnicos como son

algunas sugerencias que están absolutamente' reñidaS con el texto

constitucional de nuestro país, asi como también se han planteado

incrementos de penas injustificadas, vulnerando el principio de

próporcionalídad, como tambien duplicidad de normas y también la

sugerencia de- tipificar conductas penales de modo abierto, Io que como

ustedes saben, senores legls reü eftáTéñid@lsIá
y en especial con el Derecho Penal. Debo indicar también que el trabajo

que ha hecho la Comisión ha sido un trabajo responsable, técnico, más

allá de pensar en cualquier rédito político por parte cie los miembros de

la Comisión. Cada uno de ellos se ha despojado de cualquier bandera

ideológica y ha pensado en sentido de patria, buscando el bien para las
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grandes mayqrfas. En este sentido, los invito, señores legislaCores, a

hacer un debate que tenga primero, el sentimiento de patria, en segundo

lugar, sin dernagogias, sin intereses mañoSOS, que permitan a nuestra

Comisión hacer un trabajo absolutarnente apegado a la norfna

constitucionai. a la Ley y, Por supuesto al Derecho Penal. Es indudabie

que en este compromiso y tomo el nombre de los miembros de la

Comisión, se ha resaitado su coherencia, su convicción, su despojo, pa.ra

buscar dar herramientas aI sistema judicial, ta-mL,ién al sistema

administrativo, en una lucha inclaudicabie contra ia corrupción, sobi'e

todo, en especial, buscar y dar las herramientas para qu.e estc,'s tipr:s de

delitos reprochables contra la administración púbiica. no queden en la

impunidad. Gracias, Presidente, estos son los aportes desde la Cornisión

de Justicia.--------

l

EL SEñOR PRESIDENTE. Graóias, señora Asambleísta. Tiene la palabra

el asambleista Luis Fernando Torres.---

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. SCñOT

Presidente, señores legisladores: Debatimos en primera instancia la

ilamada Ley Anticorrupción. Hay una regla de oro pa.ra legislar

debidarnente. Las leyes no tienen que funclameniarse en ia opinión

pública, sino en la naturaleza misma de los seres humanos y en los

''.
tros rnás graves errores y la legislación es pró:<ima a la injusticia' Bn un

Estado de los Estados Unidos, en Caiifornia, aprobaron las famosas ieyes

de 1as tres reincidencias, que 1as llamaban las Three Strikes, y qué pasó

con estas leyes, que a un reincidente que había robado unos palos de golf

nciaron a veinticincovalorad,os en cioscientos cuarenta dólares, le sente
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años.de,privación de la libertad. T\¡vo,que conocerta,Corte Suprema de

los Estados Unid,os estas arbitrariedades legales, para recordarles que las

penas tienen que Ser proporcionales, que no se puede en un momento cie

angustia y de preocupación, creer que con el aun'rento de -penas'se va

disuadir la criminalidad o eventualmente se va a castigar de manera

racional a los delincuentes. Se liama como muy bien ha dicho la

Presidenta de ia Comisión, populismo penaL, a esa respuesta tácil de

querer solucionar los probiemas aumentando las penas. La Comisión de

Justicia ha conocido varios proyectos de ley, unos que incrementaban las

penas d,e diez años a veinticinco o treinta años, un funcionario público

incrirninado en un d.elito de peculado por quinientos dólares, podría,

según esta serie de propuestas, llegar a ser condenado a veintiséis años

de privación de la iibertad. Se hizo un gran esfuerzo en la ComisiÓn, para

que eI populismo penal no orientara los debates ni el informe final que

ahora discutimos y por eso, en este primer deiate, al menos yo demandc

racionalidad, más allá de lo que quieren las barras bravas, con aquellos

que puedan estar incriminados en este tipo de delitos. La solución no

está en subir las penas, la solución está en sancionar debidamente las

conductas punibles, el peculado, señores, tai como está redactado én el

Código Integrai Penai, pued.e llevarse a cualquier füncionario público a la

cárcel,'porque ei peculado en el Ecuador no es otra' cosa que ia

disposíción arbitraria de fondos y recursos públicos de cualquier

nfiurateza, si por allí aparece un Fiscal de primer grado' cte segunoo

grado, que quiera acorralar a un servidor público, con la justicia

coaligada en esta operación, se le pueden inventar a través de esta

disposición arbitraria, cualquier figura, en esas condiciones hay muchos

funcionarios públicos en el país que dicen aquí estamos expuestos. Y ailí

la importancia, señores legisladores, de legisiar Sin'pasión pensando en
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las consecuencias de una norma bien o mal redactada. El Proyecto que

ahora discutimos, no es un Froyecto para combatir la delincuencia

cgmun y especialmente esa delincuencia que ahora afecta la vida, la

integridad, el buen nombre de las personas, es un Proyecto de Ley para

combatir la corrupción, pero deberíamos decir con propiedad, para iniciar

el combate a la corrupción con medidas legales apropiadas. Cuando se

presentan problemas de delincuencia, la gente se asusta, cuando

aumenta la delincuencia común, el robo, el asesinato, el feminicidio, la

gente dice hay que responder y lo mismo cr.lando aumentan los

escándalos y delitos de corrupción. Dónde está el genio del Legislador, en

encontrar la respuesta oportuna y bien planteada. E1 Municipio de

Guayaquil presentó la semana pasad"a un Proyecto bien trabajado, bien

elaborado, para cornbatir la delincuencia común, para proteger a los

ciudadanos por delitos contra la vida, la integriCad personal y delitos

sexuales, ese Proyecto será materia de otro debate en la Comisión, porque

ahora estamos concentrados en el tema de la lucha contra la corrupción,

peio muchos se podrían preguntar, ¿es que recién van a tipificar delitos

para combatir la corrupción? flo, esos delitos históricamenté han

constado en el Código Penal viejo y constan en el nuevo Código Integral

Penal, pero han llegado, señor Presidente, a la Asambiea, una serie de

peticiones absurdas, una de ellas, q\le una persona condenada poi

cualquiera de estos delitos que son ocho o diez, inclusive está la oferta

ffiias, no el tráfico de influencias, Ia oterta de

de influencias, a la que se le condena a una pena de cuatro años o seis

años, para :utilízar estos'tiempos, luego de que cumpie la condena, no

podría ni siquiera, señores legisladores, firmar un petitorio en su barrio,

dirigido al Aicalde, porque se le despojaría de 
'todos los derechos de

participación, no solo del derecho a ser elegido, que es un derecho del
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cual se le podría eventualmente despojar, pero de otros, esto es absurdo

y por esa razón en la Comisión se ha precisado analízando cuál es el

curso de la consulta popular, que ciertos derechos de participación

tendrán que Ser suspendidos por eI juez, pero en otros casos que no se le

pueda despojar al ciudadano que ha cumplido la condena, de enviar una

petición al Alcald,e de su cantón o al Presidente de la Junta Parroquial si

vive en una Junta Parroquial, no podemos liegar a eSoS absurdos, de

quitarle a una persona todos sus derechos de participación. De ailí

entonces, señores legisladores, que el Proyecto que ahora discu-tirnos, es

un primer paso para pod.er incorporar ideas innovadoras en el combate a

la corrupción, que no sean el recurso tácil y conocido de presentar

solamente e1 aumento de las penas, sino encontrar otros caminos. Y por

ello, hemos hecho un gran esfuerzo al interior de la Comisión, señores

iegisladores, para que no se necesite el informe de la Contraloría General

del Estado, con indicios de responsabilidad penal para los delitos de

peculado y enriquecimiento ilícito, hasta que concluya la instrucción

fiscal; en otras palabras, el Fiscal podría iniciar como puede ahora, sin el

informe, la indagación y por supuesto continuar con la siguiente fase que

es la instrucción. Pero e1 momento en que el Fiscal quiera- acusar, que

cuente con el informe de la Contraloría General del Estado, que

establezca los indicios de responsabilidad penal, porque la Contraloría

General del Estado, más allá dei papel negativo que ha cumplido sobre la

base de los escándalos qLle ahora se investigan, se denunclan y por Ios

que se condena a varios funcionarios, es el organismo llamado a

establecer esos ind,icios. Ahora muchos se preguntan y por qué la Corte

Nacional de Justicia antes de que se incorporara en el Código Integral

penal, estableció que siempre se cuente para estos dos delitos, peculado

y enriquecimiento ilícito, con el informe de la Contraloría General del
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Estado, estableciendo indicios de responsabilidad penal, por una sencilla

razón, por los abusos que se cometían, señores legisladores, desde la

Fiscalía, bastaba que el Fiscal inicie la investigación para llevar a un

proceso penal en el que dificilmente podía defenderse uri dignatario de

eiección popular, de nivel parroquial, cantonal o provincial, la historia

ecuatoriana está escrita, de persecuciones iniciadas en la Fiscalía, de la

mano con ]a Justicia, en contra de cientos de dignatarios de elección

popular en esos niveles. Y esa práctica trató de frenarse con la resolución

de la Corte Nacionai de Justicia, que luego se incorporó al Código Integral

Penal, sin embargo, ahora hemos visto en cambio, que se ha frenado 1a

investigación de la Fiscalía, habiendo indicios claros de que se han

cometido las infracciones y por eso, en la Comisión hemos encontrado un

camino medio, que no se necesite del informe de la Contraloría General

del Estado, hasta que termine la instrucción fiscal' Y yo pedí algo más,

señores legisladores, qúe consta en el informe, que si el Fiscal quiere

pedir la prisión privativa de la libertad de r-ln funcionario público,

particularmente de un dignatario de elección popular, en la instrucción,

que cuente con el informe de la Contraloría General del Estado, si no

tiene el informe, que pida que le prohíban salir del país, que le

establezcan alguna otra medida, pero no la privación de la libertad,

porque piensen ustedes, se pide la privación de la libertad, el juez

concede, preso, cualquier dignatario de elección popular, termina la

instrucción Y el l''t ice, efectivamente no tengo los elementos para

pasar a la siguiente fase, pero el daño que ocasionaron"

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Asambleísta.-----------

EL ASAMBLEÍSTA TORRES TORRES LUIS FERNANDO. ...CS rrN dAñO
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inclusive contra la voluntad popular. De allí entonces, que tienen que

ha-ber filtros, sin que estos fiLtros impidan la investigación que tiene

necésariamente que hacerse. Hoy entonces, la Asamblea debe enviar un

rnensaje claro al pais, vamos combatir la corrupción lejos de las barras

bravas, Vamos a combatir la corrupcién, para que los corruptos Sean

procesad.os y sean sancionados. Ya no más leyes que se generan sobre la

base de la opinión pública, que las leyes se generen sobre la base de ia

naturaleza de las personas y de la mism-a historia y perspectivas de un

país. Muchas gracias.--

EL SEñOR PRESIDENTE. A usted, señor Asambleísta. Tiene la palabra

asambleísta Soledad Buendía. --------

LA ASAMBLEÍSTA BUENDÍA HERDOÍZA SOLEDAD. GTACiAS, PTCSidCNtC.

Buenas tardes, compañeras y compañeros legisladores. Qué importante

resaltar este debate, porque una Ley que busca la lucha contra la

corrupción debe ser apoyada no solamente por los cienfo treinta y siete

legisladores, sino por el pueblo ecuatoriano. Felicitar eI trabajo que ha

re;a1ízad,o la óomisión, su Presidenta, todos los rniembros de esa

Comisión que han trabajado de manera impo.rtante para lograr que estos

proyectos de ley que se han presentado, que han sido varios, entre ellos

el Proyecto de Ley presentado por el Presidente de esta Asamblea

Fac¡nal,pues¡engancomofrutoestedocumentoqu.enosperm1tehoy

el d.ebate, la articulación, para poder fortalecer, siempre será perfectible

y siempre podrá permitir a este, el Legislativo, trabajar como 1o señaló el

asambleísta Luis Fernando Torres, en función justarnente de buscar la

justicia. El reconocido jurista españ ol Baltazat Garzón, señaló en un

momento, eue el concepto de corrupción es confusc y amplio. En nuestra
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legislación, no existe ese concepto de coirupción, no está definido, yo creo

que ese será el primer paso y el primer reto de este cuerpo normativo,

señora Presidenta. Cuando señalaba que el concepto de corrupción'es

confuso y amplio, 1o hacía en sentido físico, lo cual es aplicable a

cualquier objeto y en aspectos intelectuales, sentimentales políticos,

sociales y económicos al ser humano, decía. Asimismo, insistía en que no

todos se venden por dinero, hay muchas formas de corrupción, y así 1o

señalaba el jurista, 1as motivaciones de quienes caen en la corrupción a

menudo, van más allá de 1o económico, la propia convicción, el odio, la

ve¡¡ga11za, pasando por los intereses de cualquier orden, incluido el de

favorecer a los suyos y corromper a una persona, así cierro la cita del

jurista Baltazar Garzón. El problema se agrava cuando debido a las

limitaciones jurídicas, técnicas, operativas, el Estado y en particular el

Estado ecuatoriano,, no eS capaz de prevenir, detectar, sancionar

oportLrnamente lo's actos de corrupción, áctos de corrupción que en

esencia, son generados tanto de injusticia como de desconfr.artza y esto

implica una afectación social, son generadores, decía. de injusticia, de

desconfia nza' enla sociedad y alimentan este sistema, la mentira, la maia

fe, el oportunismo, la traición, buscando generar una il.usión equívoca de

que todo ei sistema es corrupto, inclusive que todo Lin proceso podría

serlo. Y allí es fundamentaL que esta lucha contra la corrupción sea una

lucha seria, sea Llna lucha objetiva, sea una lucha que permita realmente

que los cuipables vayan a

inhabilitación que señalaba la Presidenta Marcela Aguiñaga' La muerte

civil, es fundamental que además, se busque recl'rperar y que existan

herramientas para la recuperación de esos recursos y desde esta curul,

le ctrecimos no a la corrupción. Creo que es fundamental también apottar,

señora Presidenta, y por ello me permito proponer un articulado que va
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a permitir que la sociedad ecuatoriana pueda luchar contra la-corrupción

y decía el asambleísta muchas veces, justos por pecadores Creo que es

fundamental qrre como sociedad 1o podamos enfrentar. Y el artículo

señala: "Inhabilitar y prohibir que los parientes en cuarto grado de

consanguinidad y segundo de afinidad de asambleístas, ministros y

ministras de Estado, Secretarios y Secretarias de Estado, titulares de las

funciones del Estado, alcaldes, prefectos, concejales, presidente o

presidenta, vicepresidente o vicepresidenta de la República, no podrán

ocupar cargos directivos en ninguna institución pública, no podrán

ocupar cargos en el jerárquico superior, de ninguna institución pública,

estarán inhabilitados no solo para contratar, sino para participar y ser

miembros de cgerpos colegiados en todo el sector público, estarán

inhabilitados para participar en concursos de méritos y oposición, en la

Función Judicial, así, ningún pariente, hermano, hijo de un Ministro de

Estado, por ejemplo, podrá ser juez o podrá ser fiscal provincial, en

ningún concurso de méritos y oposición de la Función de Transparencia

y Control Social, que tanto se ha criticado, pero que hoy es legal, por lb

tanto,'al der legal, existe esta permisividad de la ley. Hoy, le planteo a

este Pleno de la Asamblea Nacional, que no solo critiquemos en un

micrófono, sino que lo hagamos en la normativa, que incorporemos una

solución a aquello que criticamos y le planteo al país esta solución' En

ningún organismo de control pueda existir y pueda participar ningún

pariente de ninguno de los citados para la exclustÓn, no podran ser pa

de ternas en ninguna designación en el sector público. La lucha contra

la corrupción, claro que sí, es un problema social, es un problema en el

cual todos deberíamos participar y nosotros como legisladores tenemos

reaimente una grarr responsabilidad, esta convicción, esta

responsabilidad la mantendremos siempre y nos permitirá apoyar con
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total transparencia las reformas legales que se debaten esta tarde, pues,

no solamente es necesario, es imperativo destrabar procedimientos

penales, fortalecer a la Fiscalía General del Estado, clarificar el rol de la

Contraloría e impedir que hayan abusos en su representación política si

es de1 caso. Por ello, hemos planteado este articulado y espero tener el

apoyo de esta Legislatura, de este Pleno de la Asamblea Nacional para

que sea incorporado, señora Presidenta, yo 1o remitiré por escrito a su

persona, para que pueda Ser incorporado en el informe para segundo

debate y hacer así, ser y parecer, y hacerlo como legisladores, está en

nuestras manos, hagámoslo. Muchísimas gracias.--

EL SEñOR PRESIDENTE. A usted, señora Asambleísta. Tiene la palabra

asambleísta Lourdes Cuesta

LA ASAMBLEÍSTA CUESTA ORELLANA LOURDES. Primero que nada,

quiero contarles, colegas legisladores, que el trabajo que ha realizado Ia

Comisión de Justicia ha sido un trabajo consciente, un trabajo arduo, en

el que no se han iievado banderas políticas al debate técnico y jurídico

que hemos realizado. En cada sesión que tenemos nos llegan nuevos

proyectos muy valiosos, de reforma, tanto a1 Código Integral Penal, como

a otros cuerpos legales que estamos analizando dentro de ia Comisión.

Pero es importante recalcar que cada uno de esos proyectos de ley que

llegan, son analizados minuciosamente y en el Caso del informe que hoy

estamos debatiendo, nos tomamos el tiempo de analizar cada uno de sus

proyectos que tienen por supuesto, aportes valiosísimos, con cada una

d,e las normas legales, de los cuerpos legales a 1os que estos hacen

ref'erencia o con los que tienen relación. La lucha contra la corrupción

comíenzadesde nosotros, queridos colegas, en cómo legislamos, en cómo
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actuafnos aquí dentro de la Asamblea Nacional, en si estamos o no

estamos cumpliendo una de las labores para 'las cuales fuimos

nombrados, que es la de fiscalizar. Es por esta razón, que conscientes de

que es..neces.ario que exista Llna normativa legal clara que .nos permita

luchar contra la corrupción, hemos realizado un análisis de cada

proyecto, comparándolo con la Constitución, comparándolo con la Losep,

cornparándolo con ei Código de la Democracia, que son todos los cuerpos

legales, que como digo, de una u otra forma, son tocados o afectaCos por

estos provectos, Claro, el momento que decimos no, esta reforma no

puede proceder, nos corremos el riesgo a que nos digan están solapando

la corrup cíón, nos corremos el iiesgo de que digan, esa Cornisión no

quiere luchar contra la corrupción. Queridos coLegas, la Jucha contra la

corrupción es una obligación que tenemos tod.os y raro sería aquel que

diga, no, no quiero pelear contra esto, voy a seguir tapando o llo voy a

dar paso a reformas que sin duda todos queremos que mejoren la imagen

de nuestro país, que tan deteriorada se ha visto. Sin embargo, el

populismo penal no nos lleva a ningún lado, el endurecer las penas no

quiere decir que dejen de cometerse delitos, no solarnente contra los que

tienen que ver con la administración pública, acaso en esos países en

donde está, por mi parte Iarecltazada pena de muerte, ha bajado el índice

de delitos. Los análisis que debemos hacer el momento que queremos

poner una pena, tienen que Ser apegados a la norma, deben tenei un

sustento tecnico, no porque decimos que queremos luchar contra la

corrupción, póCemos a nuestro antojo poner penas de Veinticinco años,

re'cordemoS qúeridos colegas que en el Ecuador existe yala acurnulación

de penas. Me causó sorpresa y les voy a ser completamente clara, La

intervenóión del señor Fiscal, la semana pasada aquí, en st-l rendición de

cu'entas, en dónde prácticamente decía que hay cosas'que é1 no puede
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hacer'porque esta Asamblea no le da ias herramientas. No, tiene'las'

herramientas, puede investigar. tiene que investigar, tiene que cumplir

con su obligación, no es que la Asamblea no le permite, porque nO elabora

leyes, nósotros como asambléístas podemos tener leyes maravillosas con

un sustento jurídico, con una redacción maravillosa, qr.le si no tenemos

au.toridades con voluntad política para aplicarlas, no sirve de nada. No,

no tengo claro cuántos proyectos de ley ha habido, justamente con

respecto a la participación de Contraloría, con ese informe del Contralor.

A d.ecir del Fiscal, é1 nada podría hacer, a menos que tuviera un informe

previo de Contraloría. No señor Fiscal, su obligación, su mandato

constitucional es la investigación, de ahí que pueda pedir si, el respectivo

informe ya para formular cargos o para acusar, es algo completamente

di.stint6. Se ha hablado de que exista, como estamos viendo en la consulta

popular, muerte civil para los corruptos, en ese sentido, también han

llegado proyectos de ley a la COmisión, en donde dicen qr.re no podran

participar en la vida pública del paÍs, aqu-ellos que tienen sentÉncias por

deli.tos contra ia aclministración publica, sin einbargo la Constitución arln

no ha sido modificada al respecto, rnal podembs nosotros aprobar una

reforrna ui COdlgo IntegraX'Penal, que atente contra La Constitución. Se

habla incluso del cierecho de elegir y ser eiegido, ojo, una cosa es ese

derecho cie ser elegido como servidor público y otra cosa es ese derecho

due tenemos cie ir a lás urnas y eiegir a rrüestros fepr¡sssritantes' Soble

la contratación, sobre la contratación con el Estado para aquellos que

han sido sentenciados ya por corrupción, porque también debernos

tener claro algo, una cosa es alguien que está siendo investigado y otra

cosa es alguien que está siendo ya o más bien dicho, que ha sido

sentenciado por casos de corrupción o atentados contr a la

administración pública, ahí también debemos tener proporcionalidad., no
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podemos tipificar sanciones porque Sí, tenemoS nosotros que tener una

gradación, tqnemos que ver qué penas deben ir de acuerdo a los delitqs

y sobre todo el tiempo por el que tienen que ser sancionados de acue.rdo

a nuestra Constitución. Los proyectos de ley han llegado de las distintas

bancadas y han sido tratados de la misma manera, teniendo como digo

en cuenta, qué t-ipo de delito se trata y cuál es la sanción que se pretende

imponer o acaso porque pongamos veinticinco años al peculado, Se

ternrinará con ese delito, si existe la garantía de que quien comete

asociación ilícita y sancionado con veinticinco años no lo van a cometer

más, creo que aquí todos en este Pleno vamos a votar favorablemente por

esa r-eforma. Un profesor siempre me decía,IaLey no cambia la realidad,

por supuesto, ayuda mucho, pero ayuda más la educación que tenemos

que d.ar a nuestros jóvenes, el ejemplo que nosotros como funcionarios

públicos que hoy estamos siendo vigilados y vistos por un país entero, es

ese ejemplo el que tenemos que d.ar nosotros, desde las cosas más

pequeñas. Así que ese trabajo que ha hecho la Comisión, ha sido un

trabajo consciente, sin banderas políticas. Y yo pido ^ todos los

asambleístas que presentaron proyectos de ley que están siendo tratados

en este inforrne, así como a quienes todavía no ha-n hecho sus aportes,

revisar minuciosamente las observaciones' que hemos realizado, porque

hemos revisado artículo por artículo y hernos comparado con los que se

encuentran vigentes tanto del Código Integral Penai, como les décía de ia

Constitución, del Código de la ocracla, de la Ley lca de servlclo

Público, ha sido un trabajo consciente y 1o que qr.reremos hacer son leyes

buenas, pero que tengan una correcta aplicación y que no sean sujetos

de un abuso de poder después. Hablamos de Leyes de Extinción de

Dominió, pero que no pueden ser inconstitucionales por ejemplo, y eso

es 1o que hemos hecho nosotros con los proyectos de ley que cada uno de

Pdgina s3 de 87



.R,EPUBI"ICA DEL ECUAD@R,

-{fu utÁ/u*,,".4tá*oo*../

Acta 496

ustedes ha presentado. Hemos tomado muy en cuenta SuS aportes, y

sobre todo, hemos tratad.o de adecuarlos, sobre todo a la Constitución de

la República que tenemos nosotros. Muchas gracias.--

EL SEñOR PRESIDENTE. A usted, señora Asambleísta. Tiene ia palabra

asambleísta Mariano Zarnbrano. -----

EL ASAMBLEÍSTA ZAMBRANO VERA MARIANO. Muy buenos días, señor

Presidente de la Asamblea. Compañeros y compañeras asambleístas:

Quiero ernpezar resaltando el interés de los y las asambleístas que

presentaron iniciativas tendientes a combatir la corrupción. Todos

coincidirnos que después de los acontecimientos que hemos vivido, ei país

entero nos exigía una actuación mucho más efectiva por parte de la

Asarnblea Nacional, para combatir este mal que nos ha llenado de

vergüenza y ha frenado el desarrollo y el crecimiento del país.

Compañeros y compañeras, hoy más que nunca es necesario profundizar

en las acciones para recuperar la confi anza de la ciudadanía en las

instituciones públicas y las autoridades y el manejo de los recursoS del

Estado. La Comisión ha hecho un gran trabajo, sin embargo, considero

que no ha tomado en cuenta algunas reformas que propuse y que sin

duda poclrian hacer mucho más efectiva la lucha contra la corrupción.

;mpezaré por referirme a ia diferenciación entre el cohecho activo y el

cohecho pasivo. Es imprescindible compañeros, dllerenclar

conductas que 
tambo* sujetos sin desmedro de gue 1óS dos sean

sancionados, pues tan corrupto es el que propone como el que acepta.

Considero qrre la reforma que propuse sobre este tipo penal, es oportuna

y necesaría, a efectos de implementar un tratamiento específico a dos

conductas qr-re son autónomas y que son generadas por diferentes sujetos
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activos. Este tratamiento de conducta se contempla en otras legislaciones

penales como la de España y Colombia y constituye una buena práctica

institucional que amerita replicarse en nr-lestro caso. Además, nos

permitg combatir con mayor eficacia la corrupción., pues lo que se busca

es evitar que continúe dejando en la impunidad a aquellos malos

ciudadanos y ciudadanas que incurren en este tipo de delitos qLre no son

visibilizados por ia justicia y por la ciudadanía. Si no actuamos ahora

estamos arriesgando los recursos del pueblo, aI permitir que estas

estructuras de corrupción conformadas por un funcionario público y un

externo natural o jurídico sigan operando. Su comportamiento mafioso

conspira contra los grandes desafíos que enfrentamos como país, ponen

en riesgo las integridad de los recursos púbticos, afectan la prosperidad,

desgastan la confiarrza ciudadana, y debilitan la gobernabilidad. Todos

sabemos que quienes corromPeft, como quienes se dejan corromper no

tienen ningún apego por los anhelos de la gente, no trabajan en pro de la

prosperidad del país, tampoco les interesa combatir Ia poi,br"tu, .ü"

intereses siempre giran alrededor de sus propias ambiciones. Los

convoco a retomar esta propuesta, tenemos qLre buscar sanciones

ejemplares. Finalmente, el informe que hoy ciebatimos, no incorporó una

propuesta de reforma importante en la Ley Orgánica de Servicio Público,

relacionad.a con la entrega d.e presentes ai Gobierno Central. Estamos

solicitando que dicha reforma sea extendida a tocias las funciones dei

Estad.o, a las entidades de régimen descentralízado autónomo, Y a las

entidades créadas por la Constitución. El objetivo central de mi iniciativa

es regular el tema de los obsequios y cortesías que reciben los

funcionarios de los distintos niveles de Gobierno, cuando actúan en

calidad de representantes del Estado y no como ciudadanos naturales.

Ei objetivo es que quienes lo reciben los declaren y los entreglten a ias
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instituciones a las que pertenecen. Los obsequios o presentes no pueden

pasar al patrimonio personal de los funcionarios o de alguna autoridad,

pues nadie debe pensar que puede incrementar su patrimonio o hacerse

de presentes que han sido entregados al país y que deban ser declarados

como propiedad del Estado ecuatoriano. Sin embargo, y siendo

contundentes con el argumento jurídico y ético que he expuesto, la

Comisión ha señalado que la redacción es ambigua y podría dar paso a

una aplicación equivocada, por 1o que no es viable su incorporación. En

mi corta experiencia como legislador, como miembro de la Comisión de

Régimen Económico y Vicepresidente de la misma, he podido constatar

que los textos que se proponen como iniciativas tregislativas, dentro de ias

Comisiones, experimentan algunas transformaciones en cuanto a su

contenido y estructuración. Por la razón, que me llama la atención la

observación por parte de la Comisión, sí hay observaciones en cuanto a

su redacción pienso que estas se pueden mejorar, para poderse

incorporar. Vamos adelante con esta reforma, pues la idea está clara

como 1o anota la propia Comisión, no dejemos que La historia nos juzgue

por dejar pasar estas oportunid"ades, el país nos recordará por 1o que

somos capaces de hacer hoy para combatir la corrupción. compañeros,

ycompañeraSaSamb1eístasmuchasgracias.--

EL SEÑOR PRESiDENTE. Hay un pedido de punto de inform acíón,

asambleísta Marcela Aguiñaga.

LA ASAMBLEÍSTA AGUIÑAGA VALLEJO MARCELA. GTACiAS PTCSidCNtC.

primero, resaltar que el trabajo que ha hecho la Comisión és revisai cada

uno y al detalle las propuestas legislativas que ha"n sido remitidas a

nuestra Comisión, sin ver qué Legislador, de qué bancada o de qué
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ideología han sido rernitidas.'Invito a leer al asambleísta Zambrano',

Presidente, que'lo'que el dispone en torno al cohecho activo y pasivo ya

se encuentra tipificado en el Código Orgánico Integral Penal, en los

incisos primero y último, por 1o tanto, no habría nuevamente la necesidad

de reformular esta tipificación que está plenamente vigente en el

Ecuador. Y 1o segundo, también mencionarle que en el caso de la

prohibición de recibir donativos, regalos o cuaiquier otra por las

Funciones, primero ya hay algunas prohibiciones en torno a eso, pero

adicionalmente la reforma de redacción es un tipo penal abierto, y en

materia de derecho penai, nosotros no podernos tener tipos penales

abiertos, que generan obviamente indefensión por parte de los

ciudadanos. Es en ese sentido qi.-r.e la Comisión l:ra realizado su trabajo y

por eso n.o han sido incorporados en el borrador de informe para primer

d.ebate. Gracias, Presidente. ---------

EL SEñOR pRESIDENTE. Gracias, a usted. Tiene la palabra asambleísta

HenryCucalón. - . . 
- 

.

EL 'ASAMBLEÍSTA CUCALÓN CAMACHO HENRY. Sí, SCñOT

Vicepresidente. Señoras y señores legisladores: Sin perjuicio de que la

lacrade la corrupción no significa algo nuevo en el Ecuador, este azote a

1a sociedad, evidentemente el país se ha visto convulsionado en los

últimos tiempos por hechos descarados e irnpresentables de corrupción

institucionalízada, no aislada. Por eso es que desde lás di3tintas

funciones del Estado y esta en particular, nos hemos visto en la

necesidad imperiosa de trabajar con celeridad para poder encontrar

métodos, herramientas, que noS permitan enfrentar con eficacia

semejante problema. Tanto es así, que si ustedes se dan cuenta que los
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diversos proyectos que se'han presentado, que son enfocados al Código

Integral Penal, se 1os ha sacado para hacer una Ley especifica"mente de

combate contfa la corrupción. Todos nosotros, todos, sin excepción

alguna, tenemos la firme convicción de proteger a los ciudadanos que son

los afectados justamente de este perjuicio. No son acuerdos entre

privad,os, tengamos claro que un dólar sustraído de las arcas fiscales y

públicas, es un dólar menos para escuelas, para librcs gratuitos, para

hospitales, para medicinas, para carreteras, caminos vecinales, es decir,

para el desarrollo del Ecuador, dinero que se puede invertir para

fomentar y generar el empleo que tanto hace falta. Y eso causa dolor,

causa indignación que los funcionarios llamados a controlar, se

d.edicaron a propici ar la corrupción. Los liarnados a que se evite este

tema, no selamente €ft+

corrupción. Por eso, sin perjuicio de ver los análisis del porqué de la

situación, de su caldo de cultivo, de la desinstitucionalización

permanente no como un hecho solamente cie co¡runtura, sino

debidamente programado, es importantísimo que este Parlamento se

enfoque en 1o que sería hablar de la responsabilidad, de la eficiencia y de

la aplicabilidad de las normas que estamos por aprob ar. La Comisión de

Justicia y Estructura del Estado, recibió por parte de muchísimos

legisladores, propuestas por demás válidas y oportunas, pero en el

trámite, en el análisis recordamos que vivimos en un Estado de derecho

encuadrarlas en el ordenamiento jurídico. Y había algunas propuestas,

por demás bien intencionadas, que no se adecuaban y que no están

acorde al mandato de la Carta Magna, que nos ordena tener coherencia

absoluta en su apiicabilidad para no afectar derechos de las personas y

garantías constitucionales. Sin perjuicio ce aquelio, se han recogido
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algunas reformg''s valederas, necesarias, importantes que pretenden

sancionar de manera más efícaz estos funcionarios corruptos que han

traicionado Ia conftanza popular, eS importante tenerlo claro, no

solamente que han incumplido la ley y han cometido un delito, sino que

han traicionado la confianza popular. Y para esto es indispensable

aumentar la eficiencia que tienen los órganos públicos y que no exista

pretexto aiguno para que puedan ser perseguidos y en este caso

sentenciados. Uno de aquellos, es el famoso terna que tiene que ver con

el requisito de procedibilidad del informe de la Contraloríapara los delitos

que son dos, peculado y enriquecimiento ilícito, no tiene nada que ver

con cohecho, concusión, asociación ilícita, lavado de activos, solo para

esos dos. Hay varios proyectos, tlno de ellos presentado por la
asambleísta Cristina Reyes ¿qué es lo que la Comisión ha formulado, ha

analizado?, y'mañana está pendiente la comparecencia del Contralor

General, también para que explique sus criterios. Para que no exista

pretexto, de que no pueden enjuiciar porque no existe el informe, se ha

recogido varios caracteres, en este caso uno inclusive del Defensor

Publico, que es como 1o ha manifestado la Presidenta de ia Comisión y

varios de mis colegas, que sea requisito sine qua hon, es decir obiigatorio,

en el rnomento de la acusación fiscal. Dejar a un la-do cualquier duda,

más allá que algunos no la teníamos con respecto a la indagación previa

y con respecto a la instrucción fiscal, que cuando ya liegue la acusación

respeitiva, esté el informe, pero que eso no sea medida dilatoria para que

la mano de la justicia, la mano del pueblo, llegue justamente para la

prosecución de los delitos que han cometido las personas que han

defraudado ei interés popular. Usted.es se acordarán en este cam."oio de

pelotitas, cuando hace algunos años'Lrn excontralor le decía a un exfiscal

que había miles de causas con informes de responsabilidad penal y que
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no hacían nada ¡r ahora exactamente los que están en la Fiscalía le echan

la culpa a los otros órganos de control. Señores, nosotros tenemos que

privilegiar el fortalecimiento institucional no el debilitarniento, y ias

personas que incumplen qrre sean sancionadas, cuidado confundimos el'

accionar de personas alejadas de la ley con u-n tema conceptual, legal e

institucional. Asimismo tenemos entre otras cosas, que limitar el

concepto del indulto, cuidado, nada para que sea con delitos

. denorninados contra la administración pública, eso puede ser una puerta

de escape, no tiene presentación alguna, que deiitos contra Ia

adminrstracrón pública, que es meterle la rnano a los recursos del pueblo,

puedan ser motivo de indulto, que ojo, no es amnistía, es el perdon de ia

pena acepta.ndo srt culpabilidad. También la incapacidad de contratar

con el Estado, es 1o menos, cae por su propio peso que una persona que

ha atentado contra el fisco, encima después quiera contratar y no

solamente a través de persorras directas sino ta.mbién inciusive a nivel

jurídico con personería jurídica. Está el concepto que ias personas

declaradas culpables mediante sentencia, una inhabilidad para ejercer

cargcs y dignidades publicas, y como bien lo han señalado, no se pueclen

coartar derechos constitucionaies porque no es a todos los clerechos de

participación, pero lo que es Iógico es que no pueda tener" un cargo

púbiico y sin perjuicio de que si se lanzara, a una dignirlad, el puebio

debería casrigarlo con el voto, pero aun así se está evitando esa- siiuación,
.

esos ejemplos, eso es lo que está en el marco legal propueéto en estos

clías. que tei.rdrá un segundo debate, perc, ahora tenemos la oportunidad

históricala través de la Consuita Popular que es ciudadana, de ningun

partido, peor de gobierno alguno, en que el pueblo a t-ravés del arma más

podeiosa que existe en una d.emocracia,'que es el voto, consigne su
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voluntad. de sanción y que todos los corruptos queden proscritos de por

vida, de participar en actividades de elección popular y de cargos de

confianza, en los cargos que son para representar al pueblo tro más

sagr.adg que puede existir en una administración pública. Eso le dará

adicionalmente, sin perjuicio de la formalidad legal, el aval ciudadano

correspondiente para poder proseguir en este gran mand"ato que nos han

confiado. Reitero, esa no solamente es la oportunida.d, es 1a posibilidad

que el pueblo se pronuncie sin intermediario, de la sanción que deben

tener los que le han metido la mano al bolsillo del pueblo ecuatoriano.

Ante estos hechos sin precedentes, señor Vicepresidente, son

importantes los mensajes que se dan, no eS un hecho anodino, que de

repente las n'rás altas dignidades del Estado estén inciusive sentenciadas

o con orden de prisión. Esos mensajes fuertes como el que debe dar la

Consulta Popular, también deben dar a todos ios organismos del Estadc,

incluido este, la primera Función dei Estado; que es el Parlamento

écuatoriano donde está consignada la voluntad de 1os ciudadanos a

través de todos ustedes. Si nosotros hacemos leyes, señor Vicepresidente,

la lógica es que seamos los primeros en cumplirla, y dar esa señal que

requiere el pueblo ecuatoriano. Y aquí una misión especial para ia

Comisión de Fiscalizacíón, artículo noventa y uno de ia Ley Orgánica de

1a Función Legislativa, este Pleno requiere un informe del caso del

Vicepresidente Glas, no una carta, no una condolencia, no un oficio, un

informe, úna resolución, que contenga lo que tenga que contener pafa

que el Pleno y el pueblo a través de esta Asamblea, conozcay resuelva io

pertinente. Se 1o debemos a la ciudadanía, no podemos exigi.rles mensajes

a otros, si nosotros mismos, los hacedores de las leyes no las cumpiimos.

Señor Vicepresidente, las circunstancias que atraviesa el Ecuador,

obligan a que pongamos atención en estos temas, en estos flagelos
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sociales, pero no habrá norma alguna, 1o han dicho varios legisladores,

no habrá norma alguna, que tenga resultado efectivo si no existe una

actitud firme de quienes tienen el deber de cumplirlas. Justicia de por

medio, independencia de funciones, institucíonalización donde se la

desbaraté deliberadamente, fortalecimiento deL carácter ciudadano en

órganos como el Consejo de Participación, donde insisto,

deliberadamente Se 1o puso en otras instancias, así que esto será

infructuoso si no existe ese ..

EL SEÑOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señor Asarnbleísta.-----------

EL ASAMBLEÍSTA CUCALÓN CAMACHO HENRY. ...gran compromiso

social, de evitar que eso siga sucediendo, para eso debemos velar,

cumplimiento, eficacia y para eso, porque el Ecuador lo reclama, é1

Ecuador 1o exige, el Ecuador 1o solicita a sus manclantes, nosotros sus

representantes, tenemos que actuaf y tenemos qUe actuar yA, Se 1o

debemos al pueblo ecuatoriano y debemos honrar ese mandáto popular.

Señoras y señores ---------------------------------

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene la palabra asambleísta Franklin

Samaniego. ---------

EL ASAMBLEÍSTA SAMANIEGO MAIGUA FzuiNKLIN, SCñOT PTCSidCNIC,

encargado,. compañeros asambleÍstas: Quiero suscribir 1o que se ha

señalad,o en muchos de los pasajes de las intervenciones realíza.d'as por

mis compañeros asambleístas. Creo que la experiencia en estos casi siete

meses de trabajar en la Comisión de Justicia, ha sido enriquecedora,

como profesional, como persona, pero además como un ciudadano más,
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en todos los temas de suma importancia que ia'Comisión ha analizad,n.

Quiero reivindicar que la corrupción constituye siri duda álguna, un

flagelo mundial, no distingue raz4 situación económica, ni posición

política, social, religiosa, y ahí tainbién suscribo 1o que se'acababa de

señalar por parte de mis compañeros asambleístas, son de tal gravedad

que afectan inclusive al orden internacional, toda vez q.ue los mecanismos

e instrumentos utilizados se han internacionalizado, van rnás allá, como

ha quedado ciemostrado históricamente, de un gobierno, de un país o de

una posición. Sin duda alguna, las consecuencias de la misma afectan a

la sociedad entera, en 1o público facilita a grupos económicos o personas

naturales, ilegítimos o indebidos beneficios o prebendas a costa Ce la

debida prestación de servicios.y-la adecuada construcción 'de obras' En

1o privado, también hay que señaLarlo, aLcartzan a personas naturales,

organíz,aci.ones y personas jurídicas, que :uillízan o son utiiizados como

medios o herramientas para la ejecución de actos delictivos, Qüe atentan

contra la eficiencia de la administración pública. El acento, áebemos

poner en los funcionarios sobornados, pal€t obtener -gtganlescos
contratos con el Estado, la culpabilidad de los corruptores las grandes

empresas, los gigantescos grtrBos y corpoi'aciones que dominan el

mundo, el fondo del problema también debe analizarse, el sistema

capitalista basado en la obtención de ganancias a costa de lo que sea,

sacrifiiando inclusive la ética, por eso se hace necesario deterrninar

aquellos casos en los que la corrupctón e lnvolucrarse, y es

importante legisiar sin duda alguna y aportar desde la Asamblea
':

Naciónal, para alejar a nuestras entidades públicas y a sr-ls funcibnarios,

a cometer actos de este tipo y, por otro lado, liberar al Estado de aquellos

elementos que se han dejado seducir por los tentáculos de la coriupción,

más aún de aquellos que han hecho de esto una forma de vida a lo largo
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de la historia, enquistados de gobierno en gobierno, tanto públicos corno

privados. Hablar de la corrupción también es ha.blar de la evasión de

impuestos, f1o nos olvidemos, de los paraísos fiscales entre otros, son

fenras "que los hemos analizad¡ y seguidc-r. dando. respuestas desde la

Asambiea Naciona-l. Durante décadas el Ecuador ha luchado contra la

corrupción y se ha logrado avances significativcs en materia legislativa,

por ejemplo, ¡t<l quiero recordar que en el CóCigo Penal, en mil novecientos

setenta y uno, el artículo cincuenta y unc contemplaba como penas

peculiares del clelito aplicables a las infracciones, entre otras, la

interdicción de ciertos derechos políticos y civiies, la privación del

ejercicio d.e profesiones, artes u oficios y la incapacidad perpetua para el

desernpeño de todo empleo o cargo público, repito, incapacidad perpetua.

Sin embargo, afirmar que combatir la corrupción solamente desde e1

punto de vista jurídico es autoengañarnos, 1'ahí concuerdo, tiene que ser

:un trakrajo integral, el Estacio desde ia institucionalida.d fortaleciela-, la

sociedad y ia familia como céiula básica de la sociedad. Pues, el combate

ccmo digo, cle este mal, debe ptrantearse'a diferentes niveles, partiendc

desclé la prevencion y ahí quiero repetir algc' que hemos venido señaianclc

la educación, ia educac'ión con una cultura de vatrores' Por eso es

importante támbién'añadir que la. ptenalízación de estos delitos, pero es

importante ia sens lbitízación, la capacitación, para evitar los ef'eitcs que

esta causa. Por otro lado, también tenemos que habiar rle los órganos de

n asumr con

mayor fesponsabilidad su trakrajo encomendado y arrrpliar su áctividad

para genera,r en la ciudadanía una cultura y transparencia' Asimisrno,

ahí debemos hablar del fortalecimient-o institucional, no del

debilitarniento del mismo, tenemos que volúer a repétir, el poder popular

es fundamental fortalecerlo y creo que ahí tenemos que hacer una crítica
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y una autocrítica, debemos fortaiecerlo a tqdos los niveles; El trabajo de

la Comisión se direccionó, en. catorce ejes, rqcopilando todas las

propuestas que se realizaron en la Asamblea Naciona!, que realizaron los

asambleís!4q, que también las orgaqiVaciones plante¿ron y ademfls la

institucionalidad. Estos ejes, fueron recogidos ampliamente en ei

Froyecto y en la propuesta que hemos presentado, irnportantes sin duda

claro, algunos como técnicamente señalan, aigunos penalistas y ya 1o halu
señalado mis compañeros, rayan en el populismo penal, al cual no me

voy a referir porqtre ya se 1o ha tratado. Y estos temas son fundamentales

que los coÍrozcamos a detalle y que la ciudadanía conozcalos catorce ejes

que acabo de señalar. sobre la pérdida del derecho de participación, la

prohibición para celebrar contratos con ei Estado, ei indutrto y la

amnistía, la incapacidad pala el ejercicio de cargos públicos, el

incremento de penas que concuerdo en el cien'por ciento de lo señalado

que no resuelven el probleirra. Tipificación de otros actos de corrupción,

la obligación de investigar penas para las personas jurídicas, las medidas

cauteiares, órdenes especiales, prohibición temporal e incautación, el

requisito de procedibilidad que tanto 1o hemos analizado, la duración de

la investigación, la extincién del dominio y la rehabilitación social

también que es un eje fundamental. En el primer tema, se han hecho

aportes fundamentales, pero yo quiero señalar y poner en consideración

de este Pleno y de la Comisión de Justicia, el fortalecimientc de ia-

d*po;t.ñ;;nstante en el artículo veintiocho que trata de la omrsiÓn

dolosa, un tema, y una disposición que consta ya en el Código Orgánico

Integral Penal, y que textualmente señala lo siguiente: "Artícuio

veiniiocho. Omisión dolosa. .a ornisión dolosa desóribe el

comportamiento de una persona que cieliberadamente prefiere no evitar

un resultado material típico, cuando se encuentra'en posición de garante.
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Se encuentra pn posición de garante, la persona que tiene una obligación

legal y contractual de cuidado o custodia. de la vida, salud, libertad, la

integridad personal del titular del bien jurídico y ha provocado e

incrernentado precedentemente un riesgo que resulte determinante, la

afectación de un bien juridico". Y ahí creemos también que este concepto

fundamental de la omisión dolosa tiene que amplia"rse a los delitos contra

el Estado, la administración pública, principalmente los manejos de los

recursos del erario nacional. Aquí nos hemos detenido también y hemos

analízad,o profundamente un elemento que se refiere al requisito de

procedibilidad. Varias propuestas de iniciativa plantean la eliminación

dei requisito de procedibilidad para ilícitos determinados en el artículo

quinientos ochenta y uno del COIP, eue dice en la parte final del ínciso,

para el ejercicio de la acción penal por los delitos de peculado y

enriquecimiento ilícito, "constituye un procedimiento de procedibilidarl

que exista un informe previo sobre indicios de responsabilidad penal

emitid.os por la Contraloría General del Estado". De la disposición

señalada se desprende y ahí vuelvo a coincidir con mis compañeros de la

Comisrón, únicamente para los delitos de peculado y enriquecimiento

i1ícito, se requiere como presupuesto de procedibilidad, el informe sobre

indicios de responsabilidad penal de la Contraloría, los demás delitos no

necesitan'este requisito y yo también me sumo al requerimiento de'la

investigación. El Fiscal no puede venir aquí a decirnos que no ha

i""""tigad" p"rque no tiene las herramientas y al final casi a echarle la

culpa a la Asamblea Nacional, porque no ha legislado en ese sentido. El

Fiscal General del Estad.o, en forma expresa, ha señalado que por ese

requisito de procedibilidad, se limita a su capacidad de investigación y

esto también ha llenado y ha sido recogido por los medios de

comunicación, sin el análisis previo, porque efectivarnente en este
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momento esta situación les da réditos...

EL SEñOR PRESIDENTE. Tiene un minuto señor Asambleísta.------------

EL ASAMBLEÍSTA SAMANIEGO MAIGUA FRANKLIN. ... Quiero señalar

finalmente, que la Corte Suprema de Justicia en al año dos mil díez, en

el informe, Se hizo constar, en donde ya Se pronuncia que no Se necesi.ta

el requisito de procedibilidad para la indagación previa, en este momento

estarnos yendo un poco más allá, pero sí me parece fundamental la

garantía de los derechos también de los funcionarios publicos. Aqui, el

novenra y nueve por ciento, sin duda- algu-na de los funcionarios públicos,

son gente honesta y gente correcta. Pero al final para terminar, señor

Presidente, quiero plantear que este pronunciamiento que está en la

sentencia de la Corte, también se 1o eleve a categoría de ley en el artículo

quinientos ochenta y uno, con el fin de evitar las interpretaciones que

hasta el momento se han realizado. Por último, quiero expresar nuesti'o

compromiso como legisladores de crear y aprobar leyes que sean

necesárias para combatir y erradicar la corrupción, pues ese es nuestro

trabajo yjamas claudicaremós en nuestra responsabilidad dei mandante

y 1o que el pueblo ecuatoriáno ha depositado sobre nosotrós, pero

iambién exigirnos del Gobierno e'cuatoriano qrr. "t*pla ccn su función

de generar y articular Ia política pública adecuada para prevenir y

comDatir los actos qe

los medios de cbmunicación, a las instituciones y a todos, desde el lugar

en que nos encontremos, digamos no a las prácticas de corrupción.

Finalmente, señor Presidente, quiero hacer un llamado a la célula básica

de la sociedad ecuatoriaÍra, a la familia; ustedes y nosotros tenemos el

rol estratégico funclamental, la educación de las futuras generaciones

desde 1a familia . Fortalezcamos una cultura de rechtazo a la corrupción.
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Muchísimas gracias, y los aportes serán entregados por escrito.

Gracias,-

EL SEñOR PRESIDENTE. A usted, señor Asambleísta. Tiene la palabra

el asambleísta Fatricio Donoso.-

EL ASAMBLEÍSTA DONOSO CHIRIBOGA PATRICIO. Muchas gracias,

señor Presidente de la sesión, Vicepresi.dente de la Asamblea. Este es un

tema tan complejo y tan necesario que me atrevo a asegurar, sin ternor

alguno, a qu.e no existe un solo noticíero de radio, un soio noticiero de

teievisión y, por supuesto, prensa escrita, qu,e no rle una cobertura a

actos d.e corrupción en las primeras cinco de ellas. Es cltestión de prender

la radio y los canales de televisión, toCos los ciías en los últimos meses,
.ilá prirnera noticia, la segunda, tercera,'Clfarta y quinta, eS referente a

clamorosos casos de corrupción, y la familia ecuatoriana rnerece voltear

1a página, pero no por no cubrir aquellos actos de corrupción o las

noticias inherentes a ellos, sino porque debemos luchar contra ia

corrupción todoslos ecuatorianos, sin distingo de banderías políticas.

Por eso es que cuando la Comisión ha receptado múltiples proyectos cle

reioriúas a múltiples leyes también, desde mi curul he aplaudido aqueilo,

porque ya basta de que nos llenen todos los días con not.icias inherenteS

a la canticlad de millones de millones de dólares que muchos corruptos

se han ido llevando y que todavía no devuelven. Por eso es que hay que

incorporar reformas necesaria3 para que la itlcha contra la corrupcióh

tenga algún viso mayor de éxito o de éxitos. Pór eso es que' señor
''

Presidente, apoyo irrestrictamente Ia reforrna al artículo siete de la Ley

del Conseio de Participación Ciudadana y Controi Social, qlle en el

artÍculo cinco de aquell a Ley hace referencia al Proyecto, me refiero, a
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que-deberá haber, para aquellos que denuncian casos de corrupción, e1

acornpañamiento y asistencia jurídica a los ciudadanos y las ciudádanas

que presertten denuncias por actos de corrupción, poique es púbtrico y

notorio que aquellos que han denunciado actos de'corrupción han sido y

están siencio perseguidos. Es qr-ie eso es inaudito, los pá.jaros disparando

contra las escopetas. Legislemos en ese sentido, colegas legisladores,

todos, de todos los partidos y movirnientos políticos, con decisión, con

valentia. Me permito, señora Presidenta de la Comisión, sugerir que luego

,de aquel artículo mencionado en el informe, que le denominan "numeral

Cinco", se añada un inciso al mismo, Qüe luego del punto aparte diga

textualmente, cuando hace referencia a aquellos ciudadanos que

denuncian casos de corrupción y diga más menos 1o siguiente: "Además,

se aseggraráIaprotección de todo orden, con el fin de que puedan actuar

con todas las garantías en sr-rs derechos y libertades para que nadie

pueda perseguirlos", señora Presidenta de la Comisión de Justicia,

porque ya eS hora d,e hacer las cosas bien, como en efecto ha venido

haciendo 1a Comisión, pero hay que redactar de forma tal que a'nadie se

le ocurra perseguir a quien denuncia casos de corrupción, obviamente,

el débido proceso señalará Ia realidad o no de ios misrnos. Como es

primer debate, señor Presidente de la Asamblea o de la sésión y

PreSidenta de ia Comisión, fr" a" hacer un par de referencias a este tema,

porque en el fondo se están reformando o se estarían reformando el

Código Integral Penal, los derechos de participación, ya ei legislador Luis

Fernaiedo Torres, fue claro al mánifestár ios riésgos quc pueden existir

con ciertas suspensiones, hay que echarle ojo a aquellas inhabili<lades

en los derechos de participación del ciudadano. El tema del indulto y la

arirnistía. Me parece muy bien que se establ ezca qu'e ño se pueden dar

amnistías e indultos a aquellos que han atentado contra la
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administración pública, porque sino entraríamos o podríamos entrar en

una suerte, en un festival de amnistías y/o indultos. Medidas cautelares.

Hay qUe revisar aquello, señora Presidenta. Lo mismo 1o inherentq a fa

extinción de dominio, que está bien, pero tiene que Ser, en mi opinión, y

digo es primer debate, una redacción mucho más clara, mucho más

lógica. Se estarían reformando las leyes de la Contraloria, Ia Ley de

Servicio Público, de Contratación Pública, de ia Función Judicial, incluso

la Ley Electoral. Rápidamente, quiero ccmentar las reformas a los

artícuios d.os ochenta, dos ochenta y cinco y dos ochenta y nr:eve del

Código Orgánico Integral Penal, allí se incrimina 1a responsabilidad de

una persona jurídica como que si se tratase de una persona natural, debe

ser analizado este tema con ma¡¿or acuciosidad. Se indica en el párrafo

d.e marras, que habrá l.ugar a la disolución y liquidación y el

correspondiente pago de multa de aquella persona jurídica cuando se

determine su responsabilidad. Pregunto a la Presidenta y, por supuesto,

a la Comisión, no será mejor indicar que aquelia multa a que hace

réferencia el Proyecto, de entre quinientos a mil salarios básicos

unificados, debe ser anterior a la disolución y la liquidación de esa

persona jurídica. Bien sabemos que en Derecho Público solo se puede

hacer 1o que está escrito; por 1o tanto, seamos claros, incluso en el orcien

de las sanciones para que nadie se pierda una vez que estas reformás

pasen a ser Ley de la República. En cuanto a la nece"i¿^¿ o la potestad

de dirimir prisión preventiva, que I'izo referencia el legiSlador Luis

Fernando Torres, en tanto en cuanto estemos en la etapa de inciagación,

tiene que haber un informe de Contraloria para cuandó se quiera meter
t 1 ) .-,-: -: a,^ ----^--^.^+:--^preso a algulen, cuando exista prisión preventiva debe haber un informe

porqge sino podríamos caer todos en aquello de la persecución política,

que es precisamente 1o que estamos tratando de evitar. Concluyo, sefior
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Presid,ente de la sesión, manifestando que todoS debemos luchar contra

la corrupción y contra los corruptos, que no volvamos á ver a futuro que

todos los noticieros y programas de televisión hacen referencia a los

millones de dólares que se han llevado vía coirnas, vía testaferrismo, vía

peculado, vía concusión, y que esto sea una normativa, una regla de esta

Asanrblea, luchar contra la corrupción, y que los corruptos una vez qlJe

esta Ley entre en vigencia o sus reformas, no solamente va¡ran a la cárcel'

estimados colegas legisladores, sino que devuelvan todo lo robado.

Muchas gracias.--

EL SEÑOR PRESIDENTE. A usted, señor Legislador. Tiene la palabra

asambleísta Fernando Calleias. -------

EL ASAMBI,EÍSTA CALLEJAS BARONA F,.ERNANDO. MUChíSiMAS

gracias, señor Presidente, le agradezco sri gentilí2a". Un salüdo

nuevamente cordral a todos los 'señores asambleístas. Inicio mi

interi,ención felicitando a la Cornisión de Justicia y Estructura del Estado

por este trabajo estupendo que nos ha presentado acá y que tiene que

ver con lo que todos lob ecuatorianos querernos que es luchar

efectivamente contralacorrupción. Y me alegro que hayan convergido en

esta Comisión, actores políticos de diferentes tendencias o bancadas y

que todos estemos y estén comprometidos con esta Ley que de alguna

r"""eiá-ptop"q¿.ta " frrt ttq " Gner un marco legalmaTeficiénte para

casiigar dé mahera ejempiar a aquellas personas que usufrüctuando de

sus cargos públicos, en lugar de servir a los ciudadanos como es su

obligación, se han servido de ese cargo para cometer ilícitos en contra de

los ciudadanos ecuatorianos, que nécesitan y necesitarnos el último

centavó de los recursos con los que óuenta el Estado ectratoriano para
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salir de esa postración en la que lamentablemente este momento nos

encontramos. Y debo señalarle, señor Pres.idente, que ahora mismo he

presentad.o Vo también una refsrma qt QOfl-er1e--tie_ne.que v-er eorl

artíci,rlos para combatir la corrupción, y de esta manera me estaría

surnando a toda-s esas iniciativas positivas que ]ta se han presentado y

que obviamente como recién estamos en el primer debate, es oportuno y

estoy seguro que así sucederá, a través del CA,L se enviará aIa Comisión

que está tratandc este tema, p)araque si fuese pertinente algunas de las

observaciones que he presentado, algunas de las reformas, Sean

incorporadas en esta Ley. Quiero señalar, que si bien es c.ierto rlo hay

que caer en el populismo penal como aquÍ ya se señaló, tarnpoco podemos

ser contempla-tivos con las personas que han usr-rfructuado del Estado y

se han robado el dinero de los ecuatorianos, porque sino en ba-se a esto

que aqul mtsmo se aprobó, el trabajo en territorio, yo preguntaría a los

señores asambleístas que están hablando de este populismo penai y que

no hay que incrcmentar las penas, conversemos con los ciuciadanos

ecuatorianos y veámos qué es 1o que nos dicen, a ver Si no Quieren que si

.-^s posible exista iadena perpetua para.los que se roban los díneros del

Bstad-o y'así debería ser, pero en todo caso la Constitución iro contempla

aquel.lo,r¡,-o tampoco estoy de acuerd,o que únicamente incrementancio las

Sanctones vamo's aquí a llegar al paraíso ter"renal, pero tenemos que

iniciar por algo, pot favor, y aquellos delitos de asociación itrícita y

déiincqénciá organ izad,a que normalmente conllevan pecüládo, cohecho,

concusrón, etcétera, tienen que Ser sancionados con penas más

drásticas. No puede ser que con esa figura legal, muchas personas qu.e

tienen que ver con la instrucción de justicia, hablo de fiscales y jlteces,

se valgan de'esa figura legal como ya sucedió en un caso reciente con el

señor Vicepresidente o exVicepresidente, se le juzga por asociación ilícita
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la pena menor, seis años de prisión cuando el señor este, señor Glas,

sabemos que se ásoció ilícitamente no para irse al futboi ni para jugar

cartas sino pára perjudicar al Estado ecuatoriano Y, Por 1o tanto, esa

aSoci.aOión ilícita tiene que ser sancionada con una pena mucho más

drást"ica. Tenemos que lograr que las penas se compadezcan con ei delito

cometido. Y, por 1o tanto, reitero, sin que caigamos en el populismo penal,

tenemos que incrementar las penas contra estos delitos de

enriquecimiento ilicito, contra estos delitos de robarle a los ciudadanos

ecuatorianos el dinero que se necesita para tantas obras, porque yo diría

este delito debería ser considerado como un delito cle lesa humanidad; y

sino, pensemos cuántos niños en ei Ecuador van a morir porque no

pudieron llegar recursos a los hospitales para atender a estas criaturas

que necesitan de la atención médica. Es o no es un perjuicio enorme a la

sociedad. ecuatoriana, ctlátttos ni.ños en el Ecuador, niños pobres a los

que decimos defendemos, se quedan sin educación porque no se pueden

construir ni se pueden contratar los profesores que se necesitan para que

se les brinde la educación que ellos requieren. Cuántos campesinos no

pueden sacar su producto agrícola fruto de su esfuerzo diario porque no

tienen la carretera que se pudo haber construido con los recursos que se

han robado aqueilos sinvergüenzas que han estado en un cargo público,

no para servir a los ciudadanos sino para enriquecerse. Por lo tanto,

distinguidos asambleístas, sin caer en el popuiismo penal que estoy

consiente no va a solucionar todo, tenemos que 'incrementar ciertas

penas para que al menos aqueilos que no tienen una foimación moral

sólida se cuiden de no cometen estos delitos porque conocen que van a

ser sancionados drásticamente. Y, en este Proyecto que he presentado

estamos generando un nuevo delito-que tengo entendido no se contempla

en el COIP, 'que eS la exacción de recursos' muchas veces a los
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subalternos. Conocemos de muchos funcionarios públicos, que

aproveChándose en este caso de su posición,personal, PefjUdican a Sus

colaboradores, esto no. puede. continuar, este farnoso diezmo qu-e. estoy

seguro últimamente habrán escuchado, eso .no puede continuar y

tiene que estar debidamente tipificado para aquellos sinvergüenzas que

no solamente se roban el dinero de los ecuatorianos sino, inclusive el

dinero de sus propios colaboradores, sean obviamente debj.damente

sancionados. Y unas disposiciones generales, señor Presid,ente, una tiene

que ver con algo que yo ya solicité aquí un pronunciamiento de la

Asamblea a. través de un cambio del Orden del Día y que

lamentablemente no se aprobó, eliminar los privilegios para los pícaros,

porque al menos que los que van a cometer una picardía se cuiden,

tengan miedo, pero aquí los pícaros están felices de la vida porque saben

que si en algún momento se llega a comprobar su picardía, cosa que era

muy difícil con todo este manto de impunidad que se creó en el Ecuador,

y ahí úemgs al Contralor, señor Pólit, etcétera, si'algún momentb liegan

a 'Ser sancionados van a. purgar SuS penas no en un centro de

rehabilitación como todos los ecuatorianos sino en un hotel con muchos

privilegios, esto no puede continuar. Por favor, Qüe los pícaros y los

sinvergüe nzastengan recelo y no cometan actos de picardía p,crque saben

que van a purgar sus penas en un centro de rehabilitación como

cualquier otro. Y también, habíamos pensado porque eso es 1o que nos

dice ia gente, que no salgan los que han cometido robo de los dineros de

los ecuatorianos, que no salgan de la cárcel hasta cuando no devuelvan

todo lo robado. Pero ahí analízamos el tema y no queriendo contradecir

1o que dice la Constitución que está en contra de la pena indefinida,

hemos puesto más bien aquí sí una posibilidad de que los que robaron etr

dinero a los ecuatorianos, y tengan que resarcir el daño catlsado, si 1o
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hacen tengan inclusive un beneficio, que su pena pueda ser disminuida.

En este caso, no estoy cayendo en esto que ustedes denominan eI

populismo penal, más bien estamos tratando de beneficiar a los que se

han robado si finalmente devuelven todo lo robado. Señor Presidente,

gracias, reitero su gentilezay la señora Presidenta de la Comisión, estoy

seguro recibirá el documento que he enviado y son aportes que apreciaré

se puedan considerar y finalmente incorporar en esta importante Ley que

se está preparando. Muchísimas gracias, señor Presidente.---------

EL SEñOR PRESIDENTE. A usted. Tiene la palabra asambleísta Siivia

Salgado,-

EL ASAMBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. Gracias, compañero

Presidente. Compañeras y compañeros, muy buenas tardes. Sin duda la

corrupción está al tope de las preocupaciones ciudadanas, no solamente

en nuestro país sino en la región y en el mundo entero' Creo que esta

referencia permite ratificar la justificación para que este Pleno en esa

voluntad política expresada por todos los sectores, qu-e ei pueblo

ecuatoriano está escuchando, tengamos la posibiiidao de dar respuestas.

Una de ellas 1o ha hecho la Comisión de Jr.rsticia, yo creo que se ha

reconocrdo y me Sumo a Ser una voluntad más para impulsar estas

particularidades en el tema de reforrnas, especialmente en la normativa
:.

penal. Creo también, así mismo, que es importante' incorporar una

rnirada'más al fenómeno de la corrupción, visto esto necesariamente

como un fenómeno sistémico. La corrupción no es cuestión solamente de

una persona vista de manera individual y eso supera la propuesta

punitiva, eso nos hace ver que no será suficiente reformas al Codigo

Integral Penal, siendo necesaria e importante. La corrupción, por lo tanto,
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no se trata de verla como conductas de desadaptados o conductas de

individuos desviados y aquí vale inclusive poner unos adjetivos Oue estil
en moda, individuos tramposos, individuos mañosos, individtlos que

traicionan. No, no se trata únicamente de poner como referencia frente a

la socieda,d que hay quienes incumplen la Ley, sí rnerecen sanciones. Se

trata entc¡nces, también, de identificar conductas como estas dentro de

u1a institucionalidad, en el caso de 1o público es el Estado y en el caso

de la sociedad, es precisamente de esa ccrresponsabilidad, de esa

conclucta individual que sumada va formando esa conducta colectiva.

Frente a eso, ya una compañera Asambleísta, creo que fue Soiedad

Buendía, que decía que de pronto va a ser necesario que en esta reforrna

o en aiguna se defina primero qué es corrupción. Como nosotros podemos

observar en este inforrne, no Se trata de una Ley Autónoma, sino por ei

contrario se trata de cont-ribuir'a reformas puntuaies deniro de aigunos

cLrerpos norrnativos, uno de ellos es el Código Integral fenal, viabilízand'o

precisamente propuestas que ya se han hecho acá respecto, por ejemplo,

de viabili zar ?ainvestigación fiscal sin previo infornee de indicios penales

clesde |a'Contraloría. Pero, obviarnente, también se trata y así 1o han

asumido, también de refonmas ai Código cle la Democracia en esa

inténcionaiidad pcsitiva de determinar' también como causales <iue

lirniten la participación política a quienes ha¡ran incurrido en estas

infracciones o en estas ilegaiidades. También están de por medib

reformas a la. Ley de la Contraloria, peto me parece funciamental que

vayarnos tambien incorporando 1o que decía Soledad'Buendía en este

terna cie qué es la corrupción, de pionto no podernos poner en 1á Ley de

la Contraloría qué es la corrupción, en el COIP qué es la corrupción, en

el Código de la Democracia qué es la corrupción. Para eso tenemós
. j.

precisamente uná normativa que ha permitido entenriernos no solamente
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a nivei interno como país sino a nivel internacional, me refiero a la

Convención de Naciones Unidas sobre la Corrupción, define claramente

io que es la corrupción y es uri iirstrumento internacional del cual el

Ecuador asume, precisamente o adhiere SuS :propuestas, SuS

resoluciolles y ia vinculación. Por 1o tanto, podría estar solventada y

entendida qué es corrupción aquí, en cualquier provincia del país, en e1

país de ai lado y en el resto del mundo. Pero. obviamente, cuando se trata

de la corrupción estamos, Presidente, entetrdiendo que estc fenómerro

social que trasciende in-cLusivetonrcras, ha vistcl impiementado algunas

acciones que al cabo del tiempo han podido determinar, inclusive, que no

han sido sostenibles ni han tenido los resultados esperaCos. Ese es otro

elemento que debemos poner al debate, porque obviamente el tenna de la

corrupción para algunos de pronto puede ser un problema de los últimos

diez años, de ios últimos veinte años, hubiéramos querido ql-re sea así,

porque hubiéramos tenido identificadas las causas. I{o, se tra-ta de un

problema sistémico , y paraacordarnos yo inclusive sin tener la intención

de identificar responsabilidades a alguien, pero de identificar hechos para

sostener esta nueva mirada de lo que nos convoca en este rnomento a

tratar el tema de la corrupción, me quiero referir, pcr ejemplo, a hechos

de corrupción que en el árnbito público fueron escándaios igual que el

caso de Odebrecht, iguales o peores, por ejempio, lo-o el caso

Ecuahospital, como el caso Flores y Miel, como el caso de la Vía

Perimetral, como el caso de la Procesadora de Basura, como el caso del

mismo proceso de Sucietización, como el mismo caso del Feriado

Bancario. Mucho me temo entonces, compañeras y compañeros, que si

lo abordalnos personalmente o como un tema personal, punitivo en

respuesta a reformas aI código Integral Penal, estaremos también

dejando a un lado las otras aristas necesarias que tenemos qué abordar
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no solamerrte .en las reformas de estas normativas, sino también en lc

que decía algún compañero, en políticas de prevención y de

corresponsabilidad social. Y creo que el tema de la educaci"ón es una de

ellas y, por 1o tanto, ha abierto una reforma a las leyes de educación, han

sido ya temas de proposición de reformas para que la educación se

fundamente en una escala de valores, se fr-lndamente y no pierda de vista,

precisamente una conducta social pensada en 1o colectivo y no en el

interés individual. Estamos, entonces, en Lln escenario en donde bien por

esas reformas, ojalá podamos después del cuatro de febrero, aIa|uz de

la decisión soberana del pueblo, que más allá de lo que se pueda hacer

con etr contenirco cle esta Consulta 5r de 1o que poclemos hacer antes comc

estamos demostr:ando que sí se pued-en hacer aigunos temas, pero que

personalmente entiendo que facilitará tener constitucionalizado,
'l

especialmente de 1o que se ha llamado la muerte'civil, que limita derechos

políticos. En ese sentido, creo que pafa un segundo debate podemos

incorporar ya complementos a estas normativas que se han propuesto

ahora y también Las que vendrán, Obviamente, es importante indicar que

estos escándalos que.

.:
EL'SEÑOR PRESIDENTE. Tiene un minuto, señ¡r1a ASambleísta -

LA ASAMBLEÍSTA SALGADO ANDRADE SILVIA. ...actualmente han

generado conmoción y alarma' social, no pueden simplemente

determinarse' como está actualmente la Constitución, inclusive el

carácter 
' 

d,e 
'imprescriptible como es el delito de peculado, de

enriquecimiento ilícito, de concusión y de cohecho. Deben ser deciarados

que su acción en el cometimiento de estos, más 1o que propone la

Consulta Popular, incluir a otros delitos, diría yo como una conclusión
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necesaria freóte al cometimiento de estos delitos, tiene que verse también

traducida en otras reformas tanto al Consejo de Participación Ciudadana,

al Codigo de la Democracia, al propio COIP y, erl definitiva a otras leyes.

Finalmente, Presidente, me permito así mismo ya que estamos en el plano

de reformas al Código Penal, que es donde se ha dado Ia mayor

importancia, hay Lrna propuesta que se ha hecho público su debate y que

frente a los hechos es posible considerarla, madurarla, me refiero a crear

Lin nuevo tipo de peculado que precisamente tenga, determine esas

características que se expresan frente a un acto de omisión, es decir,

cuando un servidor público abusa de manera directa de los fondos y no

precisamente cuando este abusa de manera directa, sino cuando este

perrnite y eso es uno de los temas que ha sido discutido en ios casos

últimos que han sido de conmoción nacional, este delito de peculado que

podría determinarse por omisión podría inclusive evitar que ciertos o

ciertas cond.uctas especialmente de funcionarios públicos, se escondan o

busquen el velo para ocultar el cometimiento de estos ilícitos.

Muchísimas gracias, Presidente' ------

EL SEÑOR PRESIDENTE. A UStCd. Ha solicitado un punto de información

la asambleísta Marcela Aguiñaga.

LA ASAMBLEÍSTAS AGUIÑAGA VALLEJO MARCELA. GTACiAS,

Presidente. En honor al tiempo, rápidamente. Simplemente se sugirió en

este Pleno que este sea un debate, ql'te no sea demagógico, que sea de

'altura y que sea técnico y me refiero porqge aqüí parecería que se clicen

cosas, sin primeramente estar debidamente instruidos, el nc' haber leído

y el desconocimiento del Derecho Penal sobre todo en rn.ateria relevante

de legislación y del Ecuador Cuando se habXa del delito de asociación, el
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delito de asociación es un delito medio, es decir, que io hízo pata cometer

otros ilícitos y debemos recordarles que es gracias al Código Orgánico

Integral Penal del Ecuador, que se aprobó en el período legislativo pasado

por iniciativa del entonces ex mandatario Rafael Correa,'que en este país

a partir de tra vigencia del Código Orgánico Integral Penal, hay

acumulaciones de penas, 1o que quiere decir que si usted es sentenciado

por un hecho delictivo, también se suman las otras penas del resto de

delitos que pudiesen ser sentenciados. Cuairdo se habia dei aumento de

penas sin ninguna lógica, sin ningún hecho técnico, es evidentemente

populismo penal, no es otra cosa más que demagogia pura. cuando

hablamos de hacer un trabajo técnico jurídico, hablamos de contener

estudios que nos permitan saber cuál es la proporcionalidad de una pena

en virtud del daño causado o las víctimas perjudicadas. Adicionalmente

a eso, recordarles que el Código Orgánico Integral Penal del Ecuador

vigente, ya establece la posibilidad de reparación integral y de comiso

penal, para recuperar 1o que se hubiese perjudicadc' o se hubiese perdido

o 
"u'h.r.biese 

robado, cuando se habla en este país de que queremo-s que

este tipo de delitos sean como deiitos de lesa humanidad hay que acudir

entonces a los organismos internacionales par:á. reformar las normas que

deben de te1i:er incidencia en ia legislaCión nacionai ¡i que 
"o"t*ponden

a Lodos los paises del mund,o. Y por úLtimo, si mencionar que cuando ha-y

un proceso judicial y mientras no haya una sentencia condenatoria en

firme, el principio de inocencia no se rompe, el que clice cualquier otra

cosa o es pura ignorancia, o es pura mala fe y en este país nb hay cárceles

que Son cie cuatro o cinco o más estrellas, eso no es otra cosa más que

demagcgia,señorPresid,ente.----------------.:--

EL SEñOR PRESIDENTE. Señores asambleístas, vamos a suspender este
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Pleno.----

I-A SEÑOR4. SECRETARIA. Tomado nota, señor PresiCente, se suspende

la sesión. --------:--

VI

El señor Presid.ente suspende la sesión cuand.o son las trece horas

veintiséis minutos.

MANN REYIYA
Segundo presidente de la Asanoblea Nacional

HERDOIZA
Primera Vocal del Consejo de Administración Legislativa

REPÚBtICA DEL ECUADOR"

n
\,^ / 1V*

DRA. UüIÁ NIVES ORDÓÑEZ
Secretaria General de [a Asamblea Nacional

RPS/YMC
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